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“Vilnies” Jubiliejaus 
Proga Gaukime 300 

Naujų Skaitytojų

KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENA-
Gandai
“Kryžių Neš” 
“Pakietino” 
Už Kooperavimų
Bostone buvo paplitę gandai, 

kad karas jau baigiasi. Dabar 
apsižiūrima, kad tai buvo klai­
dą. Kas tai per radiją paspėlio­
jo ir taip pasklido gandai.

Karo frontą žinios vis geres­
nės. Vokiečių laikraštis “Deut­
sche Allgeineine Zeitung” pra­
virko, kad “vokiečiu tautai ar­
tinasi valanda nešimo kryžiaus 
ant Kalvarijos kalno.”

Tegul jie panėšės kryžių, tai 
žinos kaip kartu.

Nacių radijas apeliuoja j Ame­
rikos karius pripažindamas, kad 
vokiečiai karą gali pralaimėti, 
ir sako: • “Vokiečiams galima 
daug kas primesti, bet jie taip 
jau džiaugtųsi karui pasibaigus, 
kaip ir kili.”

Jie gali tai padaryti mesdami 
kariauti.

<0
<0

šis nacių prisipažinimas įdo­
mus. Bet jame matome, kad 
nacių propagandistai vis dar ti­
ki, jog jie gali pasigerinti ali- 
an tams ir tuo būdu įskiepyti 
skirtumų tarp Amerikos ir S. S. 
S. R.

Jie ir vėl nusivils.

Bill Cunningham, “Boston 
Herald” kolumnistas sako, pre­
zidentas Rooseveltas dar “pa­
kietino savo atsinešimą link vo­
kiečių."

Daugeliui nacių neteks “kry­
žius nešti.” Jiems teks kartuvės.

“The Massachusetts Commit­
tee of 1,000” ir “Americans Unit­
ed for World Organization” su­
sidėjo bendrai ir ves propagan­
dą už Dumbarton Oaks paktą, už 
Amerikos kooperaciją su SSSR 
ir Britanija.

Šios organizacijos pasisamdė 
radiją tam tikslui.

Roscoe N. Gray, ‘‘Hartford 
Times” kolumnistas, polemi­
zuoja su tais, kurie reiškia bai­
mės, kad SSSR “pati viena” pa­
keitė Rumunijos valdžią. Jis sa­
ko, jei ir būtų taip, tame nėra 
nieko blogo. Nereikia didelių 
ceremonijų kuomet padėtis bu­
vo reikalinga valdžios pakeiti­
mo.

Daug Bostono ir apielinkės 
motinų gavo geras žinias: jų 
sūnūs lakūnai, buvę suimti vo­
kiečių nelaisvėj, jau yra Mask­
voj ir greit gryš namo.

Toms motinoms išdilo širdies 
sopuliai.

West Lynn’o Puirių sūnus lei­
tenantas dingo laike Vokietijos 
bombardavimo. Kitas jų sūnus 
yra marinų lakūnas.

V. Andrulis.

Paryžiuj Pasirodė 
Šviesa

PARYŽIUS, bal. 2. — Pirmu 
kartu nuo karo pradžios Pary­
žiuj pasirodė elektros šviesa. Su 
šviesos pasirodymu buvo ap- 
vaikčiota Aliantų laimėjimai va­
karų fronte.

Reikia Miliono Darbininkų 
Ant ūkių

WASHINGTON, bal. 2.—Ka­
rinio Maisto Administratorius 
praneša, kad šį metą reikėsią 4 
milionų darbininkų ūkių dar­
bams, tame skaitliuje apie 1,- 
500,000 jaunuolių ir 750,000 mo­
terų.

Jankiai Apsupo 21 Nacip Diviziją
SOVIETAI12 MYL. NUO VIENOS;

PAĖMĖ 32,000 BELAISVIŲ
Glogau, 53 Mylios j Šiaurvakarius nuo Bres­
lau, Puolė Sovietams; Paimta 8,000 Nacių

LONDONAS, bal. 2.—Raudo-
nosios Armijos pirmieji pulkai 
jau tik apie 12 mylių nuo Vien- 
nos pakraščio. Sovietų prane­
šimai sako, kad Viennoj ir ki­
tuose Austrijos miestuose kyla 
sumišimas.

MASKVA, bal. 2.—Dvi Sovie­
tų armijos susitiko smarkų pa­
sipriešinimą iš susitvirtinusių 
nacių prie Bratislava sąsmaugos, 
savo ofensyve apie 20 mylių nuo 
Viennos.

Pirmieji pulkai Marš. Tolbu- 
chino trečiosios ukrainiečių ar­
mijos smarkiai pliekė sąsmau­
gos fortifikacijas iš pietų pu­
sės, ir varėsi j Lietha kalnus lo­
baus į šiaurius. Sovietai pasi­
varė iki aštuonių mylių nuo 
Wiener Neustadt ir yra jau tik 
keturios mylios nuo gelžkelio 
jungiančio Vienną su šiaurių 
Italija.

Virš 32,000 nacių pasidavė į 24 
valandas Marš. Tolbuchino ar­
mijom paėjus 15 mylių vakar. 
Tolbuchino artilerija šiandien 
daužė Wiener Neustadt tvirtovę.

Marš. Stalinas pranešė vakar,

Mainierių Streikas 
Atidėtas

WASHINGTON, bal. 2.—John 
L. Lewis pagaliaus sutiko pildy­
ti valdžios reikalavimą ir ati­
dėjo mainierių streiką vienam 
mėnesiui. Telegrama, po ku­
ria pasirašė jis ir mainierių uni­
jos vice-prezidentas Thomas 
Kennedy, išsiuntinėta visiem 
mainierių unijos lokalam.

Lewis ištraukė reikalavimą, 
kad kompanijos pasirašytų už­
tikrinimą, kad algų pakėlimas, 
jei bus pripažintas mainieriam, 
prasidės nuo balandžio pirmos. 
Kompanijos žodžiu sutiko su to­
kia propozicija.

Darb. Draftavimo 
Bilius Veikiausiai 
Nepraeis

WASHINGTON, bal. 2.—Dar­
ini jėgų kontrolės bilius bus bal­
suojamas šiandien ar rytoj. 
Kaip dabar atrodo, bilius bus at­
mestas. Numatoma, kad gab 
likti atmestas 6 prieš 4 balsais. 

Svarstys FEPC Eilių
COLUMBUS, O. — Šiandien 

Ohio legislatūroj prasideda 
svarstymas FEPC (Fair Em­
ployment Practices Committee) 
biliaus šiai valstijai. Bilius nu­
sako, kad unijos ir samdytojai 
turi prisilaikyti nuo diskrimi­
navimo bile darbininko dėl ra­
sės, tikėjimo arba tautybės.

Įvairių organizacijų atstovai 
laikė susirinkimą senato mažu­
mos lyderio kambariuose, kad 
pareiškus pageidavimą, kad se­
natas bilių priimtų.

FDR Prašo Paaukštint
25 Generolus

WASHINGTONAS, bal. 2. — 
Prezidentas Rooseveltas įvardi­
no 25 generolus, kuriems prašė 
aukštesnio laipsnio.

kad seniai apsuptas ant Oder 
upės svarbiausias miestas Glo­
gau, 53 mylios į šiaurvakarius 
nuo Breslau, puolė Sovietams. 
Paimta 8,000 nacių septynių sa­
vaičių mūšiuose.

Bratislavo rytų pusėj, Marš. 
Malinovskio antroji ukrainiečių 
armija žygiavo Karpatų kalnais, 
Trnava vakarų pusėj, tik apie 12 
mylių nuo Slovakijos sostines.

Sulaikytas už Iškėlimą 
Japoną Vėliavos

LOS ANGELES, bal. 2.—Still- 
fred V. Kavanaugh, 39 m. dar­
bininkas, laikomas federalei in- 
veslįgacjjai už iškėlimą šešių 
pėdų Japonijos vėliavos ant na­
mo vidurmiesty. Policijai Ka­
vanaugh sakė iškėlęs vėliavą 
Velykų dienoj, kad daugiau 
žmonių pamatytų; kita, jis tą 
daręs manydamas, kad iškėli­
mas vėliavos pagreitins karo 
pabaigą.

Vėliavai nespėjus pasirodyti, 
jūreivis ir marinas prasiveržė 
pro minią ir nuplėšė nuo stogo. 
Kavanaugh prisipažinęs jog yra 
buvęs silpnapročių ligoninėj.

Italijai Pagelbos 
Vajus

CLEVELAND, bal. 2.—čia įsi­
steigė Garibaldi Italian Child­
ren’s Relief komitetas, kuris 
pradėjo vajų surinkimui 10 
tūkstančių kenų pieno Italijos 
vaikučiam. Jau surinkta 1,500 
kenų. Pirmas siuntinys išeis iš 
Clevelando tuoj po komiteto 
šaukiamos konferencijos balan­
džio 7 dieną. Apie tonas drabu­
žių išeis su pirmu siuntiniu.

Sukilimas Austrijoj
LONDONAS, bal. 2.—Per Pa­

ryžiaus radiją iš Švedijos pra­
nešta, kad Copenhagene kovo 25 
Austrijos kareiviai sukilę prieš 
militarę policiją ir SS (Storm 
Troops) dalinius.

EKSTRA
ĮSIKĖLĖ Į KITĄ SALĄ

NEW YORK, bal. 2.—Tokio 
radijas praneša, kad Amerikos 
invazijos jėgos pradėjo įsikelti 
Kūme saloj, apie 60 mylių į va­
karus nuo Okinawa ir Kerama 
grupės vakarų pusėj.

WASHINGTONAS, bal. 2. — 
Trečiosios šarvuočių divizijos 
komandierius Maj. Gen. Mau­
rice Rose užmuštas Vokietijoj, 
kaip praneša karo departmentas. 
Diena, kada generolas krito, ne­
paduodama . Likusi žmona gy­
vena Denver, Colorado.

Aachen Majoras Nužudytas
NEW YORK, kovo 28.—Aa­

chen majoras, vokiečių tautos, 
nužudytas nacių teroristų. Te­
roristai nesugauti. Majoras ko­
operavęs su Amerikiečių milita- 

Irine valdžia.

Grupė amerikiečių parašiutininkų, kurie nuleisti vokie­
čių užnugaryj laike mūsų jėgų kėlimosi per Reino upę.

RENGIASI DIDELIEM OKINAWA MŪŠIAM
Jankiai Išsikėlė į Okinawj 

Bet Tikisi Didc
GUAM, bal. 2. ^’Įsikėlę Okina­

wa saloj, tūkstančiai U.S. 10-tos 
armijos pėstininkų, rengiasi prie 
didelių mūšių visiškai įsigalėti 
šioje saloje. Velykų vakare jan­
kių įsitvirtinimas siekė tris my­
lias, sulyg adnu Nimitz praneši­
mų. Nuo salos krantų jie paė­
jo 200 jardų ar daugiau nesutik­
dami veik jokio pasipriešinimo.

Visgi laukiama čia smarkių 
mūšių. Salos vidury, žemuose 
kalnuose japonų kareivių randa­
si nuo 00,000 iki 100,000. Susi­
organizavę jėgas, jie fanatiškai 
bandys neatiduoti salą jankiam.

Adm. Turner sako, kad visiškai 
užimti Okinawa ims laiko ir ne­
bus lengva. Kainuos daug gyvas­
čių, bet šis objektyvas esąs ver­
tas nemažo pasiaukavimo, mano 
Turner.

Išlaisvinti Amerikiečiai Apie Vokiečių Žiaurumus

veik be Pasipriešinimo, 
ų Susirėmimų
Okinawa užėmimas nukirsiąs 

Japonijos trafiką į pietus ir pir­
mu kartu nukirsiąs trafiką ant 
Yangtze upės, svarbiausios lini­
jos į Kiniją japonų armijai. 
Yangtze upėj tik submarinai ga­
lėsią veikti.

Adui. Nimitz savo komunikate 
pareiškė, jog laimėjimas Okina­
wa salos užtikrintas, bet perspė­
jo jog dar reikės paimti pačią 
Japoniją. Iš Okinawa galės pa­
sekmingai bombarduoti Japoni­
jos svarbius industrinius cen­
trus.

Lt. Gen. S. B. Buckner, m r., 
naujosios 10-tosios armijos ko­
mandierius sako, kad Okinawa 
tai svarbiausia iš visų iki šiol pa­
imtų salų ir lengviausiai buvo 
padaryta invazija.

Su U.S. 3-čiąja Armija, bal. 2. 
Aliantij paliuosuoti amerikiečiai 
pasakojo apie beširdžių nacių el­
gesį. Amerikiečiai paimti ko­
voj prie Ardennes buvo privers­
ti maršuoti apie 135 mylių nuo 
Bastogne į belaisvių kempę ne­
toli Frankfurt. .Daugelis iš jų, 
sušalę, išalkę ir serganti, mirė 
kelyje.

Tas baisenybes pasakojo 800 
Amerikiečių išlaisvintų Hattan- 
rod mieste, apie 20 mylių Į šiau­
rius nuo Friedberg. Jie tvirti­
no, jog nacių elgęsis su belais­
viais prilygo žiauriausiam japo-

U. S. Ambasadorius 
Jau Jugoslavijoj

BELGRADE, bal. 2.Richard 
Patterson, U.S. Ambasadorius 
Jugoslavijai pasiekė Belgradą 
B-25 lėktuvu. Jį pasitiko Ame­
rikos militarė atstovybė, Sovietų 
militarė atstovybė, Anglijos ir 
Sovietų ambasadoriai ir Jugo­
slavijos užsienių ministeris Su- 
basiteh.

MASKVA, bal. 2.—Mrs. Wins­
ton Churchill, Anglijos premie- 
ro žmona, lėktuvu atvyko į 
Maskvą. Paėmus lėktuvą nuo 
Cairo, keliavo visą naktį.

[TREČIOJI ARMIJA ŠTURMU PA­
ĖMĖ FULDA IR KASSEL

Devintoji Armija Jau 100 Mylių Reino Rytų 
Pusėje; Žygiuoja Link Weser Upės

PARYŽIUS, bal. 2.—Amerikos
pirmoji ir devintoji armijos ap­
supo 21 nacių diviziją arba 110,- 
000 nacių pirmųjų eilių Ruhr 
distrikte.

Britų antroji armija, besiva­
rant į šiaurryčius, gresia apsupti 
visą armiją nacių Olandijoj, luo- 
mi sumažinant nacių jėgas va­
karų fronte ant dviejų trečdalių.

Jugoslavija Rengiasi 
Prie Taikos Konferenc.

BELGRADE, bal. 2.—Jugo­
slavijos kabinetas jau apsvars­
tė dalyvavimą San Francisco 
konferencijoj ir formaliai pra­
nešė savo planus. Praneša, kad 
delegacijai į taikos konferenciją 
vadovaus Ivan Subasitch, užsie­
nių ministeris, buvęs Londono 
tremtinės valdžios premjeras. 
Kiti delegatai bus Sreten Zujo- 
vilch, finansų ministeris ir eko­
nomijos ekspertas. Dumbarton 
Oaks principai, kaip matosi.jš 
visko, uqgirli Jugoslavijos dele­
gatų.

Pirmieji du delegatai, Stojan 
Savrilovi vadovybėje atvyksią į 
Washington^ apie balandžio 10.

nų elgesiui su belaisviais toli­
muose rytuose.

Amerikiečiai išlaisvinti iš 
kempės netoli Reigenheim, Kas­
sel pietvakriuose, taipgi pasako­
jo kaip jie nacius apgavo apsi­
mesdami liga, čia išlaisvinta 1,- 
279. Jie naudoję muilą sudaryti 
putas burnoje ir tuom pasirody­
ti, kad serga. Visi sugulė ir ne­
sijudino. Visgi vokiečiai nusi­
varė 3,000 amerikiečių ir 700 
britų. Vienas amerikietis apsi­
verkė pasakodamas apie nacių 
žiaurumus. Belaisviai visi labai 

I sumenkę nuo nedavalgymo.

Japonai Neteko 
308,180 Filipinuose

MANILA, bal. 2.—Amerikos 
kareiviai užmušė arba suėmė 
308,180 japonų užimdami 32 sa­
las Filipinuose.

Gen. MacArthur komunikatas 
pranešant šį faktą, taipgi pažy­
mi, kad jankiai daro naujų lai­
mėjimų ant Luzon, Negros, Ce­
bu ir Mindanao salų.

Per paskutines penkias dienas 
visose Filipinų salose 10,971 ja­
ponai užmušti, 185 suimti. Jan­
kių užmušta 3-10, 48 nesuranda­
mi ir 919 sužeisti.

Naciai 1940 m. Iš- 
bombardavoBelgijos 
Universit. Knygyną

BRUSSELIS, bal. 2.—Belgijos 
laikraštis La Libre Belgique ra­
šė, kad gegužės 16, 1940, žygiuo­
dami ant Brusselio miesto, tiks­
liai išbombardavo Louvain uni­
versiteto knygyną. Laikraštis 
įvardina žmones, kurie girdėjo 
kaip nacių komandierius prašė 
jam parodyti universiteto 250 
pėdų aukščio bokštą.

Murray Ragina Priimti 
FEPC Bilių

HARRISBURG, Pa. — CIO 
prezidentas Phillip Murray pra­
šė gub. Edward Martin pasiųsti 
specialį atsišaukimą valstijos 
legislatūrai raginant priimti 
FEPC bilių.

Hitleris Grąsina 
Pasidavusius Pulkus

LONDONAS, bal. 2.—Mask- 
vos radijas praneša, kad Field- 
maršalas Wilhelm Keitei grąsi­
na nacių pulkus bausmėm, jei 
jie pasiduos Aliantų armijoms. 
Radijo pranešimas laikraščiui 
Pravdai sako, kad pirmosios 
ukrainiečių armijos daliniai 
radę raštišką paliepimą po ku­
riuo pasirašęs Keitei. Keitei 
grąsina persekiosiąs pasidavu­
sių šeimynas.

150 B-29 Bombarda­
vo Tokyo Dirbtuvę

GUAM, bal. 2.—Anksti šį rytą 
jankiai padarė raidą ant Tokyo. 
Apie 150 B-29 (milžinų-bombe- 
rių) bombardavo didelę Nakaji- 
ma lėktuvų motoru dirbtu­
vę, miesto šiaurvakarių pakraš­
ty-

Paskutiniai įvykiai rodo, kad 
devintoji armija pasivarė jau 
100 mylių Reino rytų pusėj, toli 
už Ruhr distrikto su jo didelė­
mis plieno ir anglies įmonėmis.

Trečioji armija šturmu perėjo 
per Vokietijos centrą ir įžengė į 
Fuldą ir Kassel, ši armija jau 
tik 155 mylios nuo Berlyno ir 
198 mylios nuo Sovietų linijų 
rytuose ir greit gali visiškai per­
kirst Vokietiją.

Britų antroji armija, žengiant 
link Vokietijos uostų, atsidūrė
prie Lengerich pakraščio, 20 my­
lių į šiaurryčius nuo Wėstpha- 
lijos sostinės Muenster’io ir 122 
mylios nuo Hamburg. Lenige- 
rich yra 74 mylios nuo Bremen 
ir 217 mylių nuo Berlyno.

Fieldmaršalo Montgomery 
21-moji armijos grupė užėmė 
Rheine ir Enschede. Britai štur­
mavo Gronau miesto pakrašty­
je. Pasiekta Zutphen-Enschede 
kanalas.

Toliau į pietus, septintoji ar­
mija gresia Nuerenburgui iš po 
zicijų 45 mylios nuo miesto, ši 
armija ciba ir ant Stitttgartp; 
Trečioji armija iš vidurio metė 
savo tankus apie 95 mylios nuo 
Leipzigo ir 92 myl. nuo Čekoslo­
vakijos.

Devintoji armija šuoliais žen­
gia link Weser upės, kur tikima­
si susitikti smarkių pasiprieši­
nimų iš vokiečių pusės.

Civiliai Masiniai 
Žudosi Ryukyu 
Salose

TOKASHIKI ISLAND.—Cpl. 
Alexander Roberts, armijos fo­
tografių tas nupiešia baisų pa­
veikslą apie masinį japonų nu­
sižudymą Ryukyu salose. Jis 
ir kiti kareiviai matę šimtus ne­
gyvų ir mirštančių po masinės 
japonų saužudystės, kad nepa- 
sidavus “barbaram” jankiam. 
Tai buvęs baisiausias reginys ko­
kį jis bent kada buvo matęs.

Ant Tokashiki salos vienu kar­
tu gulėjo virš 200 civilių, vyrų, 
moterų ir vaikų. Jis matęs 40 
moterų ir daug vaikų pasismau­
gusių plona virve. Per naktį vai­
kų vaitojimas nedavęs jankiam 
užmigti.

Naciai Nužudė 8 
Danijos Patriotus

STOCKHOLM, bal. 2.—Free 
Danish Press Service praneša, 
kad vokiečiai nužudė 8 Danijos 
patriotus Copenhagene pereitą 
trečiadienį, jų tarpe grafą Len­
nart Ahlefeldtlaurving — Lehn, 
30 m. Grafas turėjęs artimus 
ryšius su rojale šeima.

VEIKĖJŲ ATYDAI
Prašome visų kolonijy dar­

buoto jy nieko nelaukiant gau­
tus sevikinimus ir skelbimus 
Jubiliejiniam “Vilnies” nu­
meriui tuojaus prisiųsti, nes 
suvėlavus gali netilpti ton di­
džiulei laidom

“Vilnies” Admin.
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Kaip Greit?
Vakar trečioji armija užėmė Fulda ir 

Kassel, 165 mylios iki Berlyno. Mažiau 
kaip .200 mylių skiria jankių ir britų ar­
mijas nuo broliškų sovietinių armijų.

Maršalo Tolbuchino jėgas vos 20 mylių 
teskiria nuo Austrijos sostinės Viennos.

Taip buvo vakar, o kai šiandien skaity­
site šį editorialą mylių skaičius į Berly­
ną ir Vieniią bus mažesnis. Karas skubiu 
tempu nešdinasi prie galutino finalo, 
kiek tai liečia europinius frontus. Ruhr’o 
arsenalo apsupimas iš visų pusių yra įvy­
kęs faktas. Kiek ten hitlerininkų apsup­
ta, tikslios skaitlinės nėra. Gal jų ten 
40,000, gal 100,000. Gana to, kad jų lik­
vidavimas prasidėjo. Nacių naikinimas 
Ruhr’e nei kiek nesulaikys trečiosios ir 
pirmosios armijų žygiavimą Berlynan. 
Be to, bile momentą, maršalas Žukovas 
gali griūti ant Berlyno iš Rytų. Išlaisvi­
nimas Dancigo paliuosuoja stambias jė­
gas, kurios neabejotinai bus perkeltos 
Berlyno frontan.

Pacifiko fronte vėl didelė naujiena. Ve­
lykų dieną jankiai įsiveržė Okinawa sa­
lon, 235 mylios nuo Japonijos žemyno. 
Tai didelė naujiena, bet ne staigmena.

Akyvaiždoje šių didžių pergalių, visai 
natūralu, kad ne tik komandierai ir karo 
strategai, bet ir šiaip jau eiliniai piliečiai 
stato klausimą: Kada gi šis karas apsi­
vainikuos galutina pergale ? Kalbos ir dis­
kusijos tuo klausimu dabar stovi pirmame 
dienotvarkio punkte. Tuo pačiu sykiu 
plinta įvairiausi gandai apie tai kas de­
dasi nacių tarpe, gandai apie Hitlerį ir 
jo komandą, gandai apie vokiečių armiją 
ir civilius.

Visų pirmiausia, reikia atskirti europi­
nius frontus nuo Pacifiko frontų.

Visi sutinka su tuo, kad Vokietijos ka­
tastrofa arti. Japonų galutinas parbloš- 
kimas yra artimesnės ar tolimesnės atei­
ties klausimas. Jai dar giltinė nežiūri į 
akis.

Tiems, kurie spėlioja ir spekuliuoja net 
apie dienas ir savaites, kada Hitleriui bus 
kaput, tenka padaryti įspėjimas. Nie­
kas, net Eisenhoweris ir Žukovas nežino 
dienos, nei savaitės, kada didysis karas 
Europoje bus baigtas.

Pereitą savaitę Hearsto laikraščiai pa­
leido “antį,” kad karas pasibaigė. Jie 
savaip interpi'etavo prezidento žodžius ir 
tuo daugelį sumulkino. Nereikia apsi­
svaiginti drebuly.

Mes prisimenam, kad pereitam pasauli­
niam kare United Press, žinių agentija, 
“pabaigė” karą 4 dienas anksčiau, negu jis 
ištikrųjų pasibaigė.

Šiuo momentu kiekvieno žmogaus spė­
jimas, net generolo ir maršalo, gali būti 
teisingas ir neteisingas. Karas gali baig­
tis rytoj, ar už savaitės, bet jis gali už­
sitęsti iki pavasario pabaigos.

Tas tiesa, kad vokiečių jėgos, tūluose 
sektoriuose* krinka. Tas tiesą, kad net 
Hitlerio armiją palietė demoralizacija. 
Tas tiesa, kad fricų fanaberija ir atkaklu­
mas išgaruoja. Bet fanatikų, kurie mušis 
iki paskutinio lašo kraujo, taip-pat yra. 
Teutoniškas pasiutimas dar neišgaravo.

Pereitą šeštadienį pranešė, kad Hitleris 
sutinkąs ant paliaubų. Vokiečių aukštoji 
komanda norinti, kadi Hitleris pasitrauk­
tų iš kelio. Hitleris būk norįs sudaryti 
tarybą, kuri veiktų jo vardu.

Panašių gandų šiuo momentu yra tiek 
ir tiek. Visur juos reikia imti su geru 
žiupsniu kritiškos druskos. Tūli kores­
pondentai išsireiškia, kad Hitlerio štabas 
bėgsiąs į Bavarijos Alpius ir ten dar il­
gai pajėgsiąs laikytis. Tai ir tik spėlioji­
mas. Be Ruhr’o, be Berlyno, be plieno ir

anglies, be žibalo, Hitlerio mašinai ne­
atsilaikyti.

Suras jį ir jo šaiką ir Bavarijos kalnų 
urvuose.

Vienas dalykas aišku kaip diena. Eu­
ropinis karas eina prie pabaigos. Bet per­
galės dienos niekas tikrai nežino.

Todėl apie atoslūgį mūsų karo pastan­
gose negali būti nei kalbos.

t Mušt bestijas be pasigailėjimo!

Lenkijos Vėliava Dancige
Virš Dancigo ir Gdynia plevėsuoja Len­

kijos respublikos vėliava. Lenkų armija, 
vadovaujama generolo Poplowskio, daug 
prisidėjo prie tos pergalės. Maršalas Ro- 
kosovskis, vadas antrosios baltarusių ar­
mijos, aišku, suvaidino vyraujančią rolę. 
Nieko nesigaili Sovietų Sąjunga, kad pa­
skutiniai vokiečiai būtų išvyti iš lenkų že­
mės.

Dancige ir arti Dancigo vokiečiai neteko 
bent 50,000 savo karių. Tiek jų buvo už­
mušta ir suimta nelaisvėn. Dancigo uos­
te į Sovietų “nelaisvę1* pakliuvo 45 vokie­
čių submarinai. Karų istorijoj toks lai­
mikis tikrai išimtinas, jei neskaityt ma­
sinės Vokietijos laivyno kapituliacijos 
pabaigoje 1918 metų.

Jei vokiečių submarinai negalėjo pa­
sprukti iš Dancigo uosto, tai, tik ačiū tam, 
kad Raudonasis Baltijos Laivynas sugebė­
jo pravest griežčiausią blokadą. Gi blo­
kadą jis galėjo pravesti tik ačiū tam, kad 
Sovietų karo laivai turėjo tokias bazes 
kaip Klaipėda ir Kolbergas.

Raudonosios Armijos užnugary beliko 
tik du vokiečių “maišai”—vienas Latvijoj, 
ties Liepojum ir Ventspile, ir ties Kara­
liaučium.

Generolas Bagramianas ir maršalas Va­
silevskis tuoj ir tuos maišus užrauks ir, 
kas liko juose, pasmaugs.

Blokadavimas vokiečių jūrinių pajėgų 
Karaliaučiuj bus tiek pat efektyvus. Ten 
vokiečiai praras gal dar didesųį gavo karo 
laivų skaičių.

O dabar, kada virš Dancigo plevėsuoja 
Lenkijos respublikos vėliava, visiems pra­
vartu įsitėmyt, kad Dancigas yra vokiškas 
to miesto vardas.

Vadinsime Dancigą Gdansku, kaip jį 
vadina lenkai.

Tėvai ir Vaikai
“Laisvė” rašo:
Jugoslavijos liaudies priešo, Dražos Mi- 

chailovičiaus, vaikai—24 metų amžiaus 
sūnus Branko ir duktė Gordana dar praei­
tų metų rugsėjo mėnesį apleido savo tėvo 
vadovaujamą grupelę četnikų, pereidami į 
maršalo Tito vadovaujamų partizanų ei­
les. (Partizanai šiuo metu persiorgani­
zavo ir yra žinomi, kaipo Jugoslavijos 
Liaudies Armija.)

Kodėl gi Michailovičiaus vaikai išstojo 
prieš savo tėvą?

Žinių agentūros ONA koresppndentas 
Jugoslavijoj, Landrum Bolling, turėjo pa­
sikalbėjimą su Branko Michailovičium, 
kuris pasakė priežastį, tardamas:

“Mano tėvo politika buvo tokia: sulai­
kyti partizanus nuo įsigalėjimo ir pats 
darėsi pasyviu, kad nesukelti prieš save 
vokiečių. Pagaliau, tokia politika reiškė 
vis atviresnį bendradarbiavimą su vokie­
čiais. Tokia politika sudarė didelę čet- 
nikuose opoziciją, ypačiai eiliniuose, ta­
čiau teroristinė disciplina neleido jai ryš­
kiau pasireikšti.

“Kaip ir kiti, kurie apleido četnikus, aš 
įstojau į Tito vadovaujamas pajėgas dėl 
to, kad žinojau, jog tik jis vienas rimtai 
bando išvyti okupantus iš Jugoslavijos.”

Šitaip Michailovičiaus vaikai žiūri į savo 
tėvo politiką, pragaištingą Jugoslavijos 
interesams. Negalėdami jie tos politikos 
pakęsti, Branko ir Gordana perėjo į par­
tizanų eiles ir šiandien kovoja ne tik prieš 
vokiečius, bet ir prieš savo tėvą, jiems 
tarnaujantį.

Na, o maršalo Tito sūnus pasirodė did­
vyriu Raudonosięs Armijos eilėse. Mū­
šiuose ties Maskva jis buvo sužeistas ir 
šiomis dienomis parvyko į Jugoslaviją pas 
savo tėvą pasisvečiuoti.

Kompozitoriui Prof.
Juozui Gruodžiui

60 M. Amžiaus
Kauno Konservatorijos 

profesorius kompozitorius 
Juozas Gruodis gimė 1884 
m. gruodžio mėn., Zarasų 
apskr., Antazavės valse., 
Rakėnų kaime. Jo tėvas bu­
vo stalius. Pirmąsias muzi­
kines žinias 10 m. Juozas 
gavo iš Obelių vargonininko 
M. ‘Petrausko. Vėliau mo­
kėsi Mintaujoj pas pianistą 
Hešmaną. 1914 m. jis nuvy­
ko į Maskvos konservatori­
ją, kur dvejus metus studi­
javo kompoziciją pas profe­
sorių IljinSkį ir Laduckiną. 
Didžiojo karo audra jį, kaip 
karo kapelmeisterį, nubloš­
kė gydytis į Jaltą, kur jis 
sukomponavo nemaža mu­
zikos kūrinių ir buvo kon­
servatorijos mokytoju. Grį­
žęs į Lietuvą, prof. J. Gruo­
dis išvyko tolimesnėms kom­
pozicijos ir dirigavimo stu­
dijoms į Leipcigą. Baigęs 
1924 m. ypatingu pažymėji­
mu Leipcigo konservatori­
ją, prof. J. Gruodis grįžo į 
Lietuvą į trejus metus išbu­
vo Kauno Valst. Operos di­
rigentu. Pasitraukęs 1927 
m. iš operos, prof. J. Gruo­
dis išbuvo dešimts metų 
Kauno Muzikos Mokyklos, 
vėliau Kauno Konservatori­
jos direktorium. Atsisakęs 
iš direktoriaus pareigų, 
prof. J. Gruodis pasiliko ir 
dirba taip pat ir dabar kaip 
kompozicijos klasės profe­
sorius.

Štai ką pats apie save 
prof. J. Gruodis yra išsita­
ręs: “Nuo vaikystės dienų 
dirbu muziko profesionalo 
vargonininko, chorvedžio, 
karo kapelmeisterio, Jaltos 
liaudies konservatorijos mo­
kytojo, mūsų operos diri­
gento, Kauno konservatori­
jos mokytojo ir direktoriaus 
darbą. Nors komponuoti 
pradėjau anksti, bet dėl 
įvairių priežasčių kompozi­
toriaus mokslą Maskvos ir 
Leipcigo konservatorijose 
išėjau vėlai. O kai mokykla 
man davė kompozitoriaus 
techniką ir mano svajonės 
pasitvirtino, tai teko eiti di­
riguoti, mokytojauti ir pa­
sidaryti administratorium. 
Komponuoti tegalėjau tik 
poilsio metu. Stiprūs fizi­
niai žmonės kartais sugeba 
nemažai komponuoti ir kitą 
muzikos darbą dirbdami, 
bet aš po administratoriaus 
ir mokytojo darbo dažniau­

siai pareidavau namo tik 
snausti...”

Nepaisant šio kuklaus 
kompozitoriaus pasisaky­
mo, prof. J. Gruodis vis dėl­
to yra sukūręs gana daug. 
Jis yra parašęs simfoni­
niam orkestrui Rudenėlį, 
Simfoninį prologą, Katarin- 
ką, Gyvenimo šokį, muziką 
dramoms “Šarūnas”, “Me­
sijas” ir “Varpai”, dvi siui­
tas, simfoninę poemą “Iš 
Lietuvos praeities”, sukūrė 
baletą “Juraitė ir Kastytis”, 
sonatą fortepijonui ir smui­
kui, variacijų, rondo, apie 
40 fugų, daug dainų chorui 
ir solo ir kt. kūrinių. Dabar 
nesitenkindamas smulkes­
niais kūrinėliais, prof. J. 
Gruodis rašo stambų simfo­
ninį veikalą; be to, suradęs 
tinkamą siužetą, jis yra pa­
siryžęs rašyti operą.

Kompozitorius prof. J. 
Gruodis savo muzikoj yra 
naujų kūrybos kelių, naujų 
išraiškos formų ieškotojas. 
Kompozitoriaus J. Gruodžio 
ritmika, metodika ir harrilo- 
nija, pagrįsta lietuvių muzi­
kinio folklioro ir liaudies 
dainų pažinimu, yra savo­
tiška ir individualiai origi­
nali. Savo kūryba jis vienur 
gilus lyrikas, kitur stiprus 
dramatikas, tačiau visa gi­
liai išgyventa ir nuoširdžiai 
atkurta.

Didelis kompozitoriaus 
prof. J. Gruodžio nuopelnas 
yra tas, kad jis jau yra pa­
rengęs kompozicijos darbui 
ir išleidęs į gyvenimą eilę 
jaunųjų mūsų kompozito­
rių. Su džiaugsmu sveikina­
me savo gerbiamąjį kompo­
zitorių, sulaukusį tokio gra­
žaus amžiaus ir matydami 
jį dar pilną energijos ir di­
delių užsimojimų Lietuvos 
muzikai komp. prof. J. 
Gruodis jau yra įdėjęs dide­
lį indėlį ir palinkime, kad jis 
savo kūrybą apvainikuotų 
dar stambesniais kūriniais, 
mūsų tautos ir tarybinės tė­
vynės garbei.

Juoz. Gaudrimas.

Kenoshiečiai Gausiai 
Sveikins “Vilnį”

KENOSHA, Wis.—Atsar- 
giai skaitau “Vilnį” ir seku 
kaip kolonijos atsiliepia su 
sveikinimais “Vilnies” 25 
metų sukakties jubiliejaus. 
Daugelis kolonijų gražiai ir 
smarkiai atsiliepia. Paste­
bėjau Dr. ■ A. L. Graičūno 
raštą, kad Waukegan, Ill., 
sveikinimų jau tįuri šimtinę. 
Manau sau, tai jie pralenks 
kenoshiečius, o iki šiol toji 
kolonija nelabai tvirtai pa­
sirodydavo.

Neiškenčiau neatsiklausęs 
Kenosho veikėjų kaip bus 
su mumis, kad mus pralenks 
waukeganieciai? Bet greit 
pradžiugau išgirdęs nuo P. 
Sprindžio, Pakšienės, De- 
mentienės ir kitų, kad jie 
jau turi surinkę $131.75.

Reiškia, mūsų dar nepra­
lenkė ir vargiai bepralenks. 
Kenoshiečiai ir vėl puikiai 
pasirodė. Gražu, kad mes 
taip rūpestingai remiame 
savo spaudą, kuri diena iš 
dienos mums neša žinias ir 
apšvietą į mūsų namus. Su­
teikia daug žinių apie darbi­
ninkų kovas ir jų pastangas 
karo laimėjimui. Taip pat, 
daug žinių būna iš mūsų se­
nosios tėvynės Lietuvos, ku­
ri tiek daug turėjo pergy­
venti baisenybių laike nacių 
okupacijos ir karo audrų.

Drįstu manyti, kad Keno­
sha, Wis., proporciniai 
imant lietuvių skaičiumi, ne­
toli atsiliks nuo lietuvių 
“sostinės” Chicagos.

Nuo savęs linkiu “Vilniai” 
ilgiausių metų, o veikliems 
kenoshiečiams geriausios 
kloties.

Kenosha žvalgas.

LOS ANGELES, kovo 28. — 
Kulka palaikius žemiau dešinė- 
sės ausies ir išlindus virš kai­
riosios, nepažeidė mirtinai Jos. 
Klepl. Gydytojai sako, kad tai 
stebuklas.

NEW CUMBERLAND, Pa. — 
J. E. Schneider, 40 m., inžinie­
rius ant Pennsylvania gelžkelio 
iškišo galvą pėr langą. Kitas 
trūkis važiuojant pro šalį nukir­
to inžinieriaus galvą.

Jie Drąsiai Gina 
Pasaulio Demokratiją

Tech. Sgt. Stanley Panoskė.
Durand, Ill.—čia matome 

puikų jaunuolį Tech. Sgt. 
Stanley Panoskę, 22 metų 
amžiaus. Karys St. Panoskė 
pašauktas karo tarnybon 
1942 m. gruodžio 7 d. 1944 
m. spalio 5 d. likosi išsiųs­
tas į Europą. Lapkričio 29 
d., 1944 m., jis tapo apdova­
notas už heroizmą bronzo 
žvaigžde. Kuomet jo grupė 
smarkiai grūmėsi su* priešu, 
jis drąsiai ir narsiai šokosi 
gelbėti sužeistus. Jo neapsa­
komas apsukrumas ir rūpes­
tingumas pagelbėjo jo misi­
jai. Mažai atsiranda tokių 
drąsių ir atsidavusių karių, 
kaip Tech. Sgt. Stanley Pa­
noskė. «

Stanley Panoskė dabar 
randasi Prancūzijoj 7-toj 
Armijoj, infanterijoj.

Kovūno žmona Esther ir 
jų 6 mėnesių senumo sūne­
lis gyvena kartu su Stanley 
tėveliais Durand, Ill.

Linkiu jaunam kovūnui . 
pasekmingai laimėti karą ir 
vėliau gryžti sveikam prie 
savo malonios šeimynėlės ir 
tėvelių.

Amerikoniškų 
Namų Paroda 
Sovietuose

Sovietų Sąjungos architek­
tai surengė amerikoniškų 
namų parodą. Paroda vyks­
ta Kultūrinių Santikių 
Draugijos vadovybėje.

Sako, daug įžymių žmo­
nių dalyvavo parodos atida­
ryme. Daugeliui kam patikę 
šios šalies namų stilius, ar­
chitektūra ir estetika.

Dar vienas žingsnis prie 
šių dviejų šalių santikių ge­
rinimo.

Ruhr Distriktas Apsuptas
LONDONAS, bal. 1.—Brus- 

selio radijas vakar pranešė, 
kad žinia apie apsupimą Ruhr 
distrikto, 21-mosios armijos 
grupės iš šiauriu ir U. S. pir­
mosios armijos iš pietų, yra 
oficialis.

Pirmu kartu kary istorijoj laivynas darė invaziją 200 mylią nuo jūros. Tai buvo invazi­
ja Ruhr’o srįtin skersai Reino upę. Čia matosi sunkvežimiais gabenami persikėlimo lai­

veliai besirengiant ihvazijai.

Sgt. Mark Bucalo.
Šis jaunas karys šiuo lai­

ku grumiasi su priešu Vokie­
tijoj. Sgt. Mark Bucalo yra 
žentas Mr. ir Mrs. J. Pa- 
noskės ir švogeris T. Sgt. 
Stanley Panos^ės. Jo žmona 
ir sūnelis 17 mėnesių gyve­
na pas žmonos tėvelius Pa- 
noskes Durand, Iii.

Sgt. Mark Bucalo buvo 
pašauktas į karo tarnybą 
1943 m. rugpiūčio 26 d. Iš­
vežtas į užjūrį birželio 26 
d., 1944 m. Jis yra priskirtas 
šarvuotoj divizijoj Pirfnoš 
Armijos.

Linkiu gero pasisekimo 
jaunam kovūnui jo svarbio­
se ‘ pareigose ir laimingai 
gryžti pas savo žmoną* sūnų 
ir kitus artimus ir laimingai 
tęsti malonų gyvenimą.

Kaimynas.

HITLERIS DUOSIĄS 
"NEPAPRASTĄ” SPYČIŲ

LONDONAS, kovo 29.—“The 
Evening Standard” Lisbono ke­
liu gavęs pranešimą, kad Hitle­
ris tikisi už kelių dienų duoti la­
bai “nepaprastą” spyčių. i
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IŠKILMINGTAI PAMINĖJAM TARPTAUTINĘ 
MOTERŲ DIENA

Los Angeles, Calif. — Mo­
terų Apšvietos Kliubo pa­
stangomis surengta pietūs 
su puikia programa, 11-tą 
dieną kovo, kad kartu su vi­
so pasaulio moterims atžy­
mėti tą neapsakomai svar­
bią šventę.

Svečių atsilankė labai 
skaitlingai, ir netik kad vien 
iš Los Angeles, bet daug tu­
rėjom iš kitų miestų, kurie 
atvykę ar tai Kaliforniją 
pamatyti, ar apsigyventi, 
žinoma, mums būtų labai 
malonu, kad tie visi, kurie 
vėlesniais laikais atvyko 
čia, ir apsigyventų, tai pa­
daugintų mūsų pirmeivių 
šeimą.

Besivaišinant pirmininkė 
paaiškino, kad pradėsime 
programą ir perstatė duetą: 
A. Zelenakienę ir M. Griš- 
koniūtę. Jodvi gražiai pa- 
padainavo porą dainelių. 
Antras iš eilės buvo Laisvės 
Choras po vadovyste N. Va­
laitienės. Taip pat sudaina- 

I vo porą dainelių, kas publi- 
»kai labai patiko.
■ Turiu pažymėti, kad drau- 
’ gė Valaitienė gabi choro va­

dovė, taipgi gabi gaidų su- 
taisyme bei pritaikyme ir 
rekordų nukopijavime. Ji 
nepasitenkina vien choro 
mokinimu, bet taipgi įstojo į 
Moterų Apšvietos Kliubą ir 
ALDLD. Bravo, Neliuk!

Trečią programo dalį pil­
dė mūsų gerbiama daininin­
kė A. Levanienė. Nors jai 
ir sunkios aplinkybės, drau- 

Jgas Levanas jau daugiau kai 
trys mėnesiai kai sužeistas 
ir dar kojos gipse, vienok ji 
sudainavo porą dainelių, ku­
rios labai gražiai išėjo. Jai 
akomponavo N. Valaitienė.

Draugas Pūkis pasakė 
reikšmingą prakalbą,' pri­
taikytą kovo 8-tai. Jis nuro­
dinėjo kaip moterys daug 
pažengė pirmyn, ypač per šį 
karą. Kiek jų dabartiniu lai­
ku atsakomingose vietose 
dirba įvairius darbus. Taip­
gi jis prisiminė ir apie Lie­
tuvos liaudį ir kas jai dabar 
gelbsti ir kas ją ignoruoja. 
Jis nurodinėjo, kaip tarybi- 
ninkai apgaudinėja savo pa­
sekėjus. Tas, žinoma, kaip 
kuriems nepatiko, girdi:— 
Kam užkabinėti kitą pusę. 
Matyt, kad jiems patinka 
tokis tarybininkų elgęsis, 
palaikymas hitlerizmo.

Po jo kalbos, draugas 
Straukas, iš San Diego, pa­
sakė trumpą prakalbėlę. Jis 
savo trumpoj kalboj prisi­
minė Los Angeles organiza­
cijoms, kad pasiųstų tele­
gramą Lietuvos prezidentui 
Paleckiui ir seimui reikale, 
kad prijungtų senas Lietu­
vos žemes prie Lietuvos 
valstybės ir suminėjo tuos 
miestus, kur turėtų būti pri­
jungti.

Po jo kalbos C. Daivis su­
dainavo juokingą dainą apie 
girtuoklį. Jis tai puikiai at­
liko, o publikai padarė ska­
naus juoko.

Pampienė pasakė gražias 
eiles apie karių motinas. 

Tuomi programas ir baigėsi.
Labai gaila, kad trio ne­

dainavo, jie publikai būtų 
labai patikę. Programas bu­
vo labai ilgas ir sėdinčius 
privargino, vienok jei jie bū­
tų sudainavę porą dainelių, 
nuovargį visi būtų užmiršę.

Dabar kas prisidėjo su 
aukomis prie minėto paren­
gimo, štai jų vardai:

N. Valaitienė, P. Ričar- 
dienė, A. Pukienė, K. Jozel, 
C. Kazlauskaitė, A. Ross, A. 
Bernotienė, A. Menkuvienė, 
S. West, U. Daivienė, C. 
Daivis. Taipgi draugo West 
pora muzikantų pagriežė 
per porą valandų veltui. Tai 
stambi auka.

Dabar kas dirbo tame pa­
rengime : A. Radienė, J. Ru- 
fienė, K. Juzenienė, C. Kaz­
lauskaitė, P. Lalienė, M. Bu- 
shienė, A. šmulkštienė, M. 
Mužnikienė, U. Daivienė. 
Veiterkos buvo sekamos: 
Laliūtė, M. Griškoniūtė, B. 
Valaičiūtė. Valaičiūtė daug 
pardavė laimėjimo tikietu- 
kų. Ji dar jaunutė, tik 11-kos 
metų, bet jau yra daug pasi­
darbavus ypač tikietukų 
platinime. Įžangos tikietų 
daugiausia pardavė U. Dai­
vienė. Atsiprašau, jei keno 
vardą praleidau, nemanykit, 
kad tai tiksliai padaryta.

Pelno minėtas parengi­
mas davė $102.31. Tai labai 
graži suma, ypač šiuo laiku, 
brangumas nesvietiškas, net 
ir gauti sunku maisto.

Manau, kad kliubietės ži­
nos kaip paskirstyti pelną, 
bet norėčiau, kad draugės 
nepraleistų nepasveikinu­
sios “Vilnies” jubiliejaus 
nors su $25. “Vilnis” yra 
mūsų kelrodis, kuri mums 
nurodė teisingą kelią per 25 
metus ir, žinoma, laikysis to 
teisingumo ir toliau.

Dabar prie užbaigos. Kai­
po komisija, tariame ačiū vi­
siems, kurie tik kuom pri­
sidėjo prie minėto parengi­
mo, ar tai aukomis ar dar­
bu. Ačiū taipgi ir mūsų ger­
biamai publikai už tokį 
skaitlingą atsilankymą. Jei 
įvyko kokių netikslumų tą 
vakarą, malonėsite atleisti, 
nes kas dirba, tai ir klaidas 
daro.

Kliubo Korespondentė.

ALTADEMA, Cal.—Tik dvi­
dešimt miliutų prabėgus po mo-1 
terš mirties, nuo širdies atakos, 
mirė 76 metų Harry Lid- 
dolph. žmona Cornelia mire 
būdama 75 metų amžiaus. Jiedu 
susituokė 57 metai atgal.

Pirks Už $200 Drabužių Dėl 
Lietuvos žmonių ir Už $100 

Dovanų Mūsų Kariams.
Grand Rapids, Mich.—Ka­

rių Motinų Kliubas atlaikė 
susirinkimą kovo 21 d. Kaip 
ir visada, ir šiame susirin­
kime narių atsilankė skait­
lingai.

Išduota raportas iš atsi­
buvusio koncerto kovo 4 d., 
kur buvo atžymėta Tarptau­
tinė Moterų Diena. Raporte 
pažymėta, kad buvęs kon­
certas buvo visapusiai pa­
sekmingas ir pelno nuo jo 
liko $72.85.

Visos narės išsireiškė, kad 
labai patenkintos koncertu 
ir tokiu skaitlingu publikos 
atsilankymu. Be to, kad liko 
gražaus pelno, uz kurį bus 
nupirkta drabužių dėl Lie­
tuvos žmonių.

Susirinkimas nutarė, kad 
tuojau nupirkti už $200 dra­
bužių dėl Lietuvos žmonių. 
Tam darbui atlikti išrinkta 
komisija iš 5 narių.

Taipgi nutarta nupirkti 
už $100 dovanų dėl mūsų ša­
lies sužeistų karių. Mūsų 
dovanos bus priduota į 
Purse Jones ligoninę, Battle 
Creek, Mich. Išrinkta komi­
sija iš penkių, kad susitartų 
su minėtos ligoninės perdė- 
tiniais, kokios dovanos ge­
riausia nupirkti.

Nutarta, kad ant sekančio 
susirinkimo visos narės at­
neš muilo dėl Lietuvos žmo­
nių.
Dar Biskis Apie Atsibuvusį 

Koncertą.
Grand Rapids lietuviai il­

gai neužmirš mūsų koncer­
to, o ypač chicagiečių daini­
ninkių: K. Abekienės ir A. 
Kenstavičienės, taipgi ir ga­
bios kalbėtojos J. Skeberdy- 
tės. Su kuom tik pasikalbi, 
tuoj gauni atsakymą:—Tai 
puikios dainininkės, kad dar 
kartą galėtume jas užgirsti.

Dabar jau Grand Rapids 
visi diskusuoja, kad kaip 
nors vėl jų prisiprašius, kad 
atvažiuotų mus palinks­
mint.

Tikrai buvo malonu klau­
syti jų žavėjančių balsų ir 
gražių dainų. Gal neapsi­
riksiu pasakius, kad gal chi- 
cagietės neatsisakys vėl ka­

WAC’su seržantas Faye Mains pasiklojusi guolį bent keturiais žieminiais paltais, kad 
nesušaltų bemiegodama. Ji militarines pareigas praeitų žiemą ėjo Paryžiuje, o ten butų 

apšildymui visai neturėjo kuro.

KAREIVIU MOTINU KLIUBAS ATSIŽYMI 
SAVO DARBAIS

da nors atvažiuoti pas mus 
ir padainuoti.

Grand Rapids lietuviai il­
gai, ilgai jų neužmirš ir vis 
lauks dar kartą atvažiuo­
jant.

Reikia pripažinti, kad ir 
vietiniai dainininkai ir mu­
zikai gražiai pasirodė. Kar­
tu norime ištarti padėkos 
žodį kaip programo daly­
viams, taip Lietuvos Sūnų ir 
Dukterų Draugijai už sutei­
kimą veltui svetainės dėl 
minėto koncerto.

A. Žilinskienė.

San Francisco 
Konferencijoj Bus ir 
Moteris Atstovė
Laike Trijų Didžiųjų su­

sitikimo Jaltoj, ten įvyku­
sioj konferencijoj nutarta 
šaukti Jungtinių Tautų kon­
ferenciją. Vieta pasirinkta 
San Francisco, Calif., laikas 
balandžio 25 d.

Kalbamoj konferencijoj 
bus priimti planai pokarinės 
taikos išlaikymui ir išrink­
tas komitetas, kuris rūpinsis 
išlaikymu sutarties.

Netenka aiškinti, kad ši 
konferencija bus neapsako­
mai svarbi ir liks atžymėta 
visoj žmonijos istorijoj.

Nesigilinsiu apie jos svar­
bos reikšmę pasauliniu maš­
tabu. Tam reikėtų paskirti 
daug vietos. Tačiau noriu iš­
kelti vieną svarbų klausimą, 
kuris liečia moteris.

Į kalbamą konferenciją li­
kosi paskirta už delegatę ir 
moteris Dean Virginia C. 
Gildersleeve. Ji yra aukštai 
suprantanti pasaulinę poli­
tiką ir rimtai susirūpinusi 
moterų teisėmis. Ji gimė 
1877 m. ir baigusi universi­
tetą tais laikais, kuomet į 
moteris studentes buvo žiū­
rima naiviai, ši moteris yra 
parašiusi daug vertingų raš­
tų ir nemažai įdėjusi darbo 
dėl gavimo lygių teisių mo­
terims dalyvauti politikoj.

Suprantama, kad ji ir 
konferencijoj, kur bus pasi­
rašyta toks svarbus doku­
mentas, sugebės iškelti mo­
terų teisių klausimą, kad 
ateityje valdžios pareigūnai 
nebūtų skirstomi į lyčių

skirtumus, bet į protinį su- 
gabumą ir rūpestingumą dėl 
geresnės ateities viso pasau­
lio žmonių.

Tik pagalvokime koks 
progresas padarytas nuo 
pereito karo. Kiek čia se­
nai moterys neturėjo teisės 
balsuoti, o jau šiandien jos 
skiriamos prie svarbiausių 
pareigų.

Jei moterys ir ateityje 
nuoširdžiai stos į visuome­
nišką veikimą, tai už kelioli­
kos metų nuo dabar kovos 
už lygias teises moterims 
obalsis savaime atpuls.

Linkėtina geriausio pasi­
sekimo Dean Gildersleeve, 
kad ji atliktų juo geriausiai 
savo pareigas ir kad būsian­
ti konferencija būtų visapu­
siai sėkminga. U. J.

Daugiau Drabužių 
Lietuvos Vaikams

Vajus Lietuvos vaikams 
drabužių įsisiūbuoja viduti­
niai. Jau Centre supakuota 
trys didelės belos, gi siun­
tiniai aplaikyta da tiktai iš 
San Francisco, Calif., Ro­
chester, N. Y., Brooklyno ir 
po mažesnį siuntinį iš kelių 
kitų kolonijų. Brooklyno ir 
Rochesterio moterys sudarė 
visą belą naujų, daugumoje 
pačių moterų pasiūtų dėl 
skirtingo amžiaus ir visokių 
drabužėlių. Daug trūso į tas 
didžiules belas moterys jau 
yra sudėjusios, bet tai nepa- 
baiga. Tiesa, kovo mėnesis 
jau baigiasi, vajus buvo pa- 
simota vasario ir kovo mė­
nesiams. Vasaris praslinko 
pasiruošimui, darbas prasi­
dėjo tiktai kovo mėnesy. 
Devintas siuntinys dar ne­
išeis taip greitai, dar yra 
proga padirbėti.

Brooklyno moterys ruošė 
Velykų švenčių proga pra­
mogą, kur kožnas dalyvis 
atneš bent ką iš drabužių 
bei maisto dėl Lietuvos vai­
kų. Velykos, gerai prisime­
nam savo kūdikystės dienas, 
tai vaikų šventė. Kožnas ei­
davome pas kūmą ar tetą 
margučių parsinešti, šios 
Velykos Lietuvoj nors ir bu­
vo džiaugsmingos, nes hit­
lerininkai ten nekankina 
daugiau žmonių, bet vai­
kams margučių buvo mažai 
—naciai surijo Lietuvos viš­
teles, o prisiauginti naujų 
ima laiko. Mūsų pasiųstos 
dovanos buvo labai brangi­
nama.

Brooklyne moterys už ke-’ 
lis desėtkus dolerių pirkosi 
labai gražių, sunkesnės me­
džiagos vilnonių kavalkų, iš 
kurių siuva berniukams ir 
mergaitėms žiponėlius, kel­
naites, sijonėlius ir kitką. 
Panašiai daro moterys ir 
Rochester, N. Y. Žinant 
kaip dabar drabužiai yra 
brangūs, stebėtis tenka, ko­
kius gražius ir praktiškus 
aprėdalus pasiuva.

Panašiai galima pasidar­
buoti ir kitose kolonijose. 
Nusipirkus praktišką peter- 
ną, darbas nėra perdaug 
painus, o antra, tai reta ku­
ri lietuvė nėra siuvusi savo 
vaikams rūbelių, tad vertė­
tų tai pabandyti ir dėl Lie­
tuvos vaikų.

Šalę drabužių turėkime 
mintyje ir maistą, ypač vai­
kams. Maistas reikia pa­
rinkt daugiau koncentruo­
tas, kad mažai vietos užim­
tų persiunčiant, o naudos 
būtų daug.

Šiame vajuje, kaip ir vi­
suose kituose, moterims teks 
svarbiausia užduotis atlikti. 
Parodykim Lietuvos se­
sėms, kad mes visomis išga­
lėmis bandome prisidėti pa­
dėt joms užgydyt paliktas 
karo žaizdas.

K. Petrikienė.

“Workers Home”
Kliubas Sveikina “Vilnį”

South Bend, Ind.—Kovo 
13 d. Workers Home Kliu­
bas laikė savo susirinkimą, 
kur apkalbėta kliubo biznio 
reikalai. Po kliubo reikalų 
pranešiau, kad lietuvių kal­
boje einantis pažangus 
dienraštis “Vilnis” šiais me­
tais balandžio 8 d. minės sa­
vo 25 metų sukaktį.

Kliubas aptarė tą klausi­
mą ir nutarė pasveikinti 
“Vilnį” su $10 jubiliejaus 
proga. Įgaliota sekretorius 
pasiųsti pasveikinimus.
Dabar Kas Yra Tas Wor­

kers Home Kliubas.
Mes čia turime Interna­

tional Workers Order, kur 
veikia trys skyriai: vengrų, 
rusų ir amerikonų. Prie pa­
starųjų skyriaus priklauso 
daug lietuvių.

Iš tų visų skyrių renkama 
nuo 25 narių po vieną dele­
gatą į Workers Home Kliu­
bą, iš kurių susidaro komi­
tetas, kuris prižiūri namą ir 
tvarko visus biznio reikalus. 
Tad tas komitetas ir turi tą 
vardą — Workers Home 
Club.

Prie šio kliubo priklauso 
ir mūsų ALDLD kuopa, ir 
turime nusipirkę namą po 
numeriu 1216 W. Colfax 
avė. Nuo kurio esu dele­
gatu.

Kitą kartą parašysiu dau­
giau apie mūsų darbuotę.

Delegatas.

DETROIT, kovo 29.—Po tri­
jų dienų streiko virš 4,000 Pack­
ard Motor Co. darbininkai gry- 
žo į darbą. Flint, Mich, gryžo 
į darbų 12,000 General Motors 
Corp, darbininkai.

Kultūrietes gražiai 
Apdovanojo Lietuvos 
Vaikučius

Pažangiosios Chicagos lie­
tuvės moterys jau per ilgą 
laiką dirba, kad pagelbėjus 
Lietuvos žmonėms. Veik 
kiekvienoj kolonijoj suren­
gė parengimėlius ir sunešė 
naujų drabužėlių dėl Lietu­
vos vaikučių ir daugumoj 
pačios juos pasiuvo.

Amerikos Lietuvių Mote­
rų Kultūros Kliubas jau iš 
antro karto sunešė daug 
gražių drabužių ir vėliau su­
pakavo visus ir priruošė iš­
siuntimui. Tas kultūriečių 
būrelis susirinko kovo 28 d., 
kur sunešė drabužėlius, o 
paskiau visos draugiškai pa­
sivaišino, pasikalbėjo.

Šios kultūrietes vaišes au­
kojo: E. Rock, L. Matuzie- 
nė, K. Abekienė, P. Klijū- 
nienė ir E. Arlauskienė.

Žemiau paduosiu vardus, 
kurios atnešė daug gražių 
drabužių ir kurios sudėjo 
pinigų dėl nupirkimo dova­
nų: Ona Pakštienė atnešė 
daug primezgusi vaiku­
čiams batukų, pančiakučių 
ir kitokių reikmenų. Kiek 
pirmiau ji primezgė ir pri­
siuvo daug skepetaičių, pan- 
čiakų, lovoms uždangalų ir 
kitokių dovanėlių. E. Šku- 
tienė atnešė 38 pasiuvusi 
kepuraites ir šiaip drabu­
žėlių, be to, jos kreditui pri­
klauso virš 40 jos pasiūtų 
suknučių. P. Klijūnienė vėl 
atnešė daug dovanų, taip 
pat T. Klebonienė jau kelin­
tą kartą atneša drabužių ir 
priedo pridėjo $2 dėl nupir­
kimo maisto.

Veik visos kliubietės, ku­
rių vardus sužymėsiu že­
miau, jau daug kartų yra 
atnešusios dovanų ir dirbu­
sios prie taisymo drabužių, 
taipgi ir vėl jos atėjo su do­
vanomis, štai jos: M. Kara­
lienė, O. Tautvaišienė dra­
bužių ir $2; P. Burdulienė, 
R. Žilinskienė, Stella Mažei­
kienė. Pinigais aukojo dėl 
dovanų: M. Gabrienė $3; po 
$2: K. Abekienė, S. Budrie­
nė, M. Valaitienė, E. Rock, 
Paplen, St. Vaičiulionienė, 
O. Mockienė; po $1: M. Pleč­
kaitienė, A. Zovienė, M. 
Meilienė, T. Skupienė, S. 
Bedaukaitė, A. Savukaitė. 
Nuo vaišių dar liko įplaukų 
$2.

Šiuomi noriu išreikšti vi­
soms aukavusioms dovanas 
širdingos padėkos žodį var­
de Lietuvos žmonių.

Ši mūsų draugiška sueiga 
nebus užmiršta Lietuvos 
liaudies, nes mes ištiesiame 
jiems pagelbos ranką tuo 
laiku, kada ji taip reika­
linga.

J. S.

DECATUR, kovo 28.—Pfc. 
Floye L. Haddock išvyko į Fran- 
cūziją šių metų sausio menesį. 
Kovo 3 d. krito kovoje, kaip 
pranešta jo žmonai Elizabeth 
Haddock.

GUAM, kovo 1.—Amerikos 
laivynas Pacifike sunaikino 756 
japonų lėktuvus ir į marių dug­
ną pasiuntė 34 laivus per pas­
kutines 13 dienų.
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Taigi rodės man, kad važiuoju iš semi­
narijos namo, atostogų. Bevažiuojant, 
užklumpa mus naktis, dangus apsiniau­
kia, pakyla vėjas, ir mes pasukę ne tuo 
keliu, paklystam. Važiuojame, važiuoja­
me, o vietos vis klaikesnės. Aplinkui nei 
vieno žiburio, nei vienos trobelės. O čia 
jau siaučia tikra audra. Staiga pamatom 
tolumoj žiburį. Pasukame į tą pusę ir 
netrūkus privažiuojame didelį dvarą. 
Prie rūmų niekas mūsų nepasitinka. Tė­
vas važiuoja prie klojimų arklių pastaty­
ti, o aš einu į rūmus. Durys atidarytos. 
Pasidedu apsiaustą ir einu toliau. Įžen­
giu į puikią šviesią salę, bet ir čia nėra 
nė vieno žmogaus. Staiga priešais prasi­
skleidžia durys, ir aš pamatau Liucę.

—Pavasarėlis!—sušunka ji nudžiugus. 
—Aš taip seniai tavęs laukiu! Bet tams­
ta sušalęs ir nuvargęs. Toliau važiuoti 
negalima. Tamsta apsirgsi. Turi nakvo­
ti čia.

Mudu ilgai vaikštinėjam po tuos rū­
mus, juokaujam ir kalbamės. Pagaliau, 
ji parodo man paruoštą kambarį ir palie­
ka. Aš gesinu šviesą ir žiūriu pro langą. 

.Audra jau praėjus. Pro debesis pasirodo 
mėnulis. Aš matau puikų parką. Plačiai 
išsimėčiusios medžių grupės, pievelės ir 
dideli takai. Mėnesienos šviesoj blizga 
fontanas, ir baltuoja marmuro statulos. 
Ir štai, matau, pasirodo Liucė ir eina taku 
prie fontano ir. statulų. Aš noriu su ja 
dar pasivaikščioti tame stebuklingame 
parke ir einu paskui. Ji nusistebi mane 
pamačius ir kartu nudžiunga. Mudu 
vaikščiojam lygiais šviesiais takais ir gė­
rimės pasakiška mėnesienos naktimi.

Aš sužinau, kad šitas dvaras esąs jos 
motinos. O jos motina—tai ne klebono 
sesuo, bet turtinga lenkų grapaitė. Kaip 
ji pateko pas kleboną, ji nežinanti. Dėdė 
vertęs ją tekėti už Brazgio, bet ji jo ne­
mylinti. Dėl to ji ir pabėgusi į savo mo­
tinos dvarą. Mudu prieiname parko ga­
lą, ir aš pamatau didžiulį ežerą. Sėdame 
į laivelį ir iriamės mėnesienoj, pro nusvi­
rusius gluosnius, per ramų, kaip veidro­
dis, vandenį.

—Pavasarėli,—sako ji,—ar tu žinai, 
kad aš tave myliu ? Mesk tu tą seminari­
ją, ir mudu būsime čia laimingi visą am­
žių.

Bet man staiga pasirodo, kad aš jau ne­
be klierikas, bet kunigas. Ir čia iš idilijos 
mano fantazija pakrypsta į dramą ir tra­
gediją. Mano širdis blaškos tarp parei- 
gos ir meilės...

Aš fantazijuoju tol, kol skambalo bal­
sas pašaukia mane į koplyčią vakarinėm 
maldom.

Štai dabar, nė valandai nepraėjus, visa 
tai aš rašau, pats iš savęs pasijuokdamas. 
O tų svajonių metu aš tikrai jaudinausi, 
džiaugiausi ir liūdau. Kaip į tai žiūrėti? Ar 
tokios svajonės—tai nekaltas vaikiškas 
žaismas, ar charakterio yda? O gal tai 
nuodėmė? Nieko nepadoraus jose nebu­
vo. Aš atsispyriau pagundai ir kunigo 
(įsivaizduojamo) pareigom nenusidėjau. 
Vis dėlto per išpažintį pasisakysiu, kad 
užsiėmiau “tuščiomis mintimis”.

Sekminių antroji diena.
Šiomis dienomis turime šiek tiek dau­

giau nuliekamo laiko. Atsiminęs savo 
pasikalbėjimą su Eiguliu apie rašymą ir 
poeziją, ryžausi pabandyti. Parašiau po­
rą eilėraščių taip, kaip jis manė, ir paro­
džiau jam. Jis sakė davęs juos paskaity- 

’ ti dar kai kam ir tikrina, kad visiem labai 
patikę. Sereika, nors sakąsis apie litera­
tūrą nieko neišmanąs, bet šitų eilių gra­
žias mintis labiau vertinąs, negu ten ko­
kias meilės dainas, arba gamtos grožybių 
aprašymus. Eigulis tikrina, kad šitos ei­
lės tinka į spaudą ir kad aš turiu daugiau 
tokių rašyti. Ypač jam patikęs tas karš­
tas, kaip jis sako, entuziastiškas jaunys­
tės skatinimas- siekti idealo, neatsižvel­
giant į jokias kliūtis, aukojant viską, net 
ir gyvybę.

Žinoma, ne man spręsti apie savo eilių 
vertę. Aš tik žinau, kaip jaučiausi rašy­
damas ankstyvesniąsias savo eiles ir da­
bar štai šias. Man atrodo, kad anksčiau 
aš rašydamas kartu svajodavau, liūsda­
vau, nerimaudavau ir jaudindavausi—ir 
man tai buvo galų gale malonu, smagu. 
Dabar gi vien mąsčiau, galvojau ir dir­
bau tarsi kokį uždavinį. Iš tiesų, kaip 
tai išėjo, aš ir pats nežinau, kad eilės, sa­
ko, karštos, entuziastiškos, b aš nei jas 
rašydamas, nei dabar skaitydamas, ne­
jaučiu savy jokio karščio, nei entuziazmo. 
Man atrodo, tarsi tai būtų kokia svetima 
rolė, kurią aš parašiau, norėdamas, kad 
ji būtų entuziastiška. Pasirodo, kad pa­
sisekė. O mano pirmosios eilės man ir 
dabar artimos, savos ir brangios. Aš ir 
dabar jas skaitydamas jaučiu kaip ir ko­
kią šilunjėlę krūtinėj—ir nors eilės, kaip 
sako, liūdnos ir pesimistiškos, bet man 
jas skaitant, smagu ir gera. Pažiūrėsiu, 
kaip toliau atrodys. Mano pačio nuomo­
nė gali būti labai klaidinga.

Po daugelio metų Liudas Vasaris var­
tydamas savo dienyno lapus, ne kartą 
mąstydavo:

Štai mano dabarties embrijonas. Kaip 
daug nedrąsių, šitam sąsiuviniui patikė­
tų spėjimų, pasirodė esą tikri, kiek daug 
nujautimų ir nugąstavimų išsipildė su 
kaupu. Iš tiesų, tur būt, yra kažin kokis 
žmogaus likimas arba kažin kokia nenu­
maldoma gyvenimo logika, iš kurios nu­
brėžto kelio mes nepajėgsime iškrypti. 
Mes vykdome kaip ir kokį buities silogiz­
mą, kurio premisos mum pasidaro aiškios 
tik tuomet, kai patiriame išvadą ir kai 
jokio kelio atgal nebėra. Štai mano, jau­
no seminaristo klieriko, mintys ir jaus­
mai. Šiandien aš juose skaitau savo ne­
pavykusio gyvenimo vieną premisą. Bet 
ar galima mane kaltinti, kad aš jau tuo­
met nepadariau išvados ir nemečiau klai­
dingo kelio? Taip, jei aš būčiau tuomet 
žinojęs šių lapų prasmę, kaip šiandien ją 
žinau. O šiandien ją žinau tik dėl to, kad 
gyvenimas atvertė antrosios premisos ne­
įspėtąjį atqui—kadangi. O gal būt, taip 
ir reikėjo. Gal būt, geriausių savo gyve­
nimo metų kaina vidaus kovoj pats su 
savim sunaikinęs geriausią kūrybinių pa­
jėgų dalį, aš vykdau kokį nors man neži­
nomą dėsnį, statau naują premisą, ku­
rios išvada šiandien dar man yra paslap­
tis.

Taip kartais mąstydavo po daugelio 
metų L. Vasaris, vartydamas tą nenugin­
čijamą liudijimą savo nuoširdumo, savo 
gerų norų ir didelio savo apsirikimo.

XVI.
Netrukus po Sekminių ramų seminari­

jos gyvenimą sukrėtė vienas Įvykis, ku­
ris netiesiog palietė ir klieriką Liudą Va­
sarį. Būtent, baigiantis mokslo metam, 
buvo numatyta duoti aukštesnieji subdia- 
kono šventimai keletui vyresniųjų kursų 
auklėtinių, jų tarpe ir penktojo kurso 
klierikui Broniui Radastinui. Jau viskas 
buvo paruošta, jau išrinktieji už poros 
dienų turėjo sėsti rekolekcijų laikyti, kaip 
štai vieną popietį pasklido žinia, kad Ra- 
dastinas ne tik neleidžiamas laikyti re­
kolekcijų, bet ir iš viso pašalinamas iš se­
minarijos. Iš seminarijos būdavo pava­
romi, arba patys išstodavo du-trys klieri­
kai kuone kasmet—ir tai nedaug ką ste­
bindavo. Bet kad išvarytų penkto kurso 
klieriką ir tai kuone nuo subdiakonato 
slenksčio, beveik iš po vyskupo rankos, 
tokių atsitikimų būdavo reta. Tai jau 
buvo panašu į skandalą. Geriau infor­
muoti draugai pasakojo, kad rektorius, 
norėdamas to skandalo išvengti, siūlė Ra­
dastinui pačiam išstoti, bet šis atkaklus 
užsispyrėlis, jausdamasis neva nekaltas, 
su tuo nesutiko, o įsakytas išsikraustyti, 
pats dėl to daugiausia triukšmavo.

(Bus daugiau) ____ j

Atliktas Gražus ir 
Kilnus Darbas
Suorganizuota Dešimta Gru­

pė Kraujo Davėjų
Kuomet eina žūtbūtiniai 

mūšiai už išlaikymą pasau­
lyje demokratijos prieš įdū- 
kusius fašistus, kurie buvo 
pasimoję pavergti visą pa­
saulį, kiekvienas darbas, 
kuris yra atliekamas rėmi­
mui mūsų šalies karo pa­
stangų, yra labai svarbus. 
Bet niekas nedrįs ginčyti, 
kad pats svarbiausias dar­
bas, tai suteikimas kraujo, 
su kuriuo bus išgelbėta su­
žeisto kario gyvastis.

Amerikos Lietuvių Mote­
rų Kliubas tai puikiai su­
prato ir išrinko mane rūpin­
tis pastoviai to darbo pra- 
vedimui. Kovo 24 d. jau de­
šimta grupė, mano pastan­
goms suorganizuota, davė 
kraujo Raudonajam Kry­
žiui dėl mūsų karių. Tiesa, 
ši grupė nebuvo skaitlinga, 
bet tai dėka pavasario oro, 
kad keliolika asmenų, kurie 
buvo pasižadėję atlikti tą 
svarbią pareigą, susirgo slo­
ga, ir dėl to negalėjo savo 
prižadą išpildyti.

Dešimtoj grupėj kraujo 
davėjų suteikė kraujo šie 
asmenys:

Marytė Valaitienė jau 8- 
Pirma apsistojimo iveta bu­
tą kartą davė kraujo; Onutė 
Savukaitė 4-tą kartą; K. 
Jakubauskis 3-čią kartą; 
Mrs. A. Zavė 3-čią kartą; 
Olga Martin 2-trą kartą; J. 
Mažeika pirmą kartą.

Dėkui visiems ir visoms 
už tokią gražią kooperaciją 
ir už brangiausią auką mū­
sų kovūnams.

Negalima ..‘praleisti nepa­
žymėjus apie Marytę Valai­
tienę, kuri jau 8 kartus davė 
kraujo, ir jai buvo Įteikta 
tam tikras garbės ženklas 
nuo Raudonojo Kryžiaus už 
jos gausią dovaną.

Marytė Valaitienė yra 
širdinga ir rūpestinga vi­
suose visuomeniškuose dar­
buose. Ji rūpinasi Lietuvos 
žmonių paramą, matome ją 
dirbant mūsų parengimuo­
se. Vienu žodžiu, kur nepa­
žvelgsime, visur matysime 
pridedant jos rūpestingą 
ranką prie organizacinio 
darbo. Tačiau ji tyli ir visai 
nesiveržia į pirmąsias vei­
kėjų eiles. Nežiūrint, kad ji 
Amerikoje gimusi ir varto­
ja abidvi kalbas laisvai, o 
pasiskirtą organizacijose 
darbą puikiausiai atlieka, 
bet jos darbai mažai atspindi 
spaudoje. Ji sako:—Aš dir­
bu todėl, kad atlikti darbą, 
o ne pasigarsinti...

Džiaugiantis šiuo dideliu 
ir patriotišku darbu dėl su­
teikimo kraujo mūsų didvy­
riams, negaliu praleisti ne­
pasveikinus ir mūsų sesučių 
roselandiečių. Kiek teko pa­
tirti, tai Roselando Moterų 
Kliubas irgi stojo Į darbą or­
ganizavimui kraujo davėjų. 
Dar nesenai jos jau suorga­
nizavo 4-tą grupę kraujo da­
vėjų.

Šio darbo priešakyje stovi 
Amerikoj gimusi lietuvaitė 
Nutautienė. Ji rūpestingai 
visus kalbina, kad prisidėtų 
su kilniausia dovana, savo 
krauju, dėl išgelbėjimo su­
žeistų karių gyvasčių.

NEKALTINKIME GRUPES UŽ PRASTES­
NIUS GYVENIMO STANDARDS

Rašo Dr. Margaret Mead.
Geriau suprasti žmones, 

reikia gerai suprasti jų da­
bartinį stovį, ir ar jie visa­
da taip gyveno, ar pripratę 
prie geresnių gyvenimo są­
lygų. Svarbu kreipti dėmesį 
netik į gyvenimo sąlygas, 
bet ir į žmonių pasielgimą. 
Užsiėmimai reikalauja ko 
ypatingo nuo žmogaus. Im­
kime sunkiai dirbantį žmo­
gų, jis turi dėvėti kitokius 
drabužius, negu baltkalnie- 
ris darbininkas. Profesiona­
lai turi pagal užsiėmimą 
elgtis.

Imigrantai iš kitų šalių 
padėjo pastatyti mūsų di­
džiausius miestus. Praeityje 
imigrantai atvyko čia iš Eu­
ropos šalių, bet dabar jau iš 
kitur atvažiuoja. Iš Lotynų 
Amerikos ir pan. Kada imi­
grantai atvyko čia, jie buvo 
priversti imtis už tokio dar­
bo, kokio jie rado. Per ilgą 
laiką jie buvo neprityrę dar­
bininkai. Jie nežinojo kur 
apsigyventi ir apsistojo ten, 
kur jų tautiečiai gyveno. 
Daug imigrantų atvyko čia 
iš mažųjų vietų Europoje, 
kur gyvenimas buvo kukles­
nis. Jie nepratę prie Ameri­
kos gyvenimo būdų.

Senesni miesto gyvento­
jai, kurie čia jau ilgai apsi­
gyveno, bet vistiek kurie 
patys pradžioje pergyveno 
visokius sunkumus, šiandien 
praturtėję, žiūri į naujai at­
vykusius su panieka, juos 
kaltina už visokius blogu­
mus. Neatsimena kada jie 
patys tokioje padėtyje bu­
vo. Jie jau kritikuoja naujai 
atvykusių vaikus, jiems ne­
patinka, kad vaikai nešva­
rūs. Nekreipia atydos į fak­
tą, kad namuose nėra šilto 
vandens ir kitų patogumų. 
Tik atsiminkime kiek kartų 
girdėjome tuos žodžius “ne­
švarūs”, “triukšmingi” ir 
“neniandagūs” pritaikinta 
ateiviams. Daug ateivių gy­
vena lūšnose, bet ar tai jų 
kaltė? Kodėl miestuose turi 
būti lūšnų?

Mes turime suprasti kodėl 
įvairios ateivių grupės čia 
negyvena kaip amerikiečiai. 
Tik užklauskime savęs tris 
klausimus—ar bet kuri gru­
pė uždirba mažiau negu eili­
nis pilietis? Ar tas juos ver­
čia gyventi prastose vieto­
se ? Jeigu taip, tai mūsų kal­
tė. Mes prisidedame prie 
apylinkės nešvarumo, prie 
ligų išsiplėtojimo ir prastes­
nio gyvenimo standarto.

Antras klausimas—ar bet 
kuri grupė turi gyventi vie­
noje vietoje dėl rasinių arba 
tikėjimiškų aprubežiavi- 
mų?

Būtų gerai, kad ateityje 
susitartume su Roselando 
Moterų Kliubu ir bendrai 
suorganizuotume didelę 
grupę varde Amerikos pa­
žangiųjų lietuvaičių.

Varde karių, kurie džiaug-j 
sis nauju gyvenimu, dėka 
suteikto kraujo, tariu vi­
siems ir visoms, kurie auko­
jo kraujo, širdingą padėkos 
žodį. Kartu jaučiu ir žinau, 
kad ta jūsų auka buvo šir­
dinga ir garbinga.

L. Matuzienė.

Ar čia vienaip kalbama 
apie žmogaus lygias teises, 
bet kitaip įvyksta?

Toki nejudamo turto pa­
tvarkymai netik peržengia 
fundamentales žmonijos tei-' 
sės, bet izoliuoja grupes, ne­
duoda joms progos jausti, 
kad jos pageidaujamos. Ne­
koks gyvenimas naujame 
pasaulyje. Daug ko kito jie 
tikėjosi-susilaukti.

Jeigu dėl kokių nors eko­
nominių priežasčių bet kuri 
grupė prastai arba biednai 
gyvena, tegul senesni gy­
ventojai pilnai pripažysta 
priežastį ir jokių užmetimų 
apie tai nedarys.

žmonės nuo vienas kito 
daug gali išsimokinti.

Žmonės patys privalo pa­
sirinkti kur gyventi. Neturi 
būti tokių patvarkymų kaip 
“meksikiečiai neleidžiami,” 
“negrai negali čia apsigy­
venti,” arba “žydų nerei­
kia.”

Pirmiausia mes patys 
amerikiečiai turime dėti vi­
sas pastangas pakelti gyve­
nimo standartą. Naikinkime 
kiek galima visokias diskri­
minacijas kaslink rasinių, 
religinių, tautybinių ir apy­
linkių linijų.

Kokių progų mes siūlome 
mūsų naujiems gyvento-’ 

jjams. Jeigu jie nekalba ir 
nesupranta anglų kalbos, 
kaip mes juos pasiekiame jų 
kalboje?

Mes norime, kad jie elg­
tųsi kaipo pilni piliečiai, bet 
ar mes leidžiame jiems gy­
venti kaipo pilni piliečiai? 
Jaustis pilnais piliečiais?
Užklauskime tuos tris klau­

simus kada kalbose, spau­
doje, politiškame susirinki­
me, susiedijos komitete, 
darbe, bažnyčioje arba ki­
tur, girdime “jie nešvarūs,” 
“tarpe savųjų gyvena ir ki­
tų nepaiso,” ir panašius už­
metimus. FLIS.

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininką*
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Banketams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GėlėsVestuvėm.Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B, PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JOSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas GROvehUl 0142

r 1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2100

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime mbulanso
Koplyčia. Patarnavimo.
Visose
Miesto Dien% ir
Dalyse Naktj

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTJ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1271
2314 West 23rd Place 10756 Sb. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA ĄVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICĄ AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 £r 113*

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 0661
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Balandžio 3,1945 m.,.No. 79. VILNIS Penktas puslapis.
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Sekmadienį, Balandžio 8-tą, “Vilnies” 25 Meti] Jubiliejaus Iškilmė Įvyks Sokol Hali

Dainininkai ir dainininkės, L.K.M., Roselando Aido, Roselando Moterų, Cicero Moterų ir Chicagos Moterų Kultūros chorų ir 
A. Kenston su Dorothy Yuden—chorų mokytojom—ir su pianist e Pearl Johanson, šitas skaitlingas iš penkių chorų mišrus būrys, 
vadovybėje D. Yuden, dainuos “Vilnies” 25-kių metų jubiliejaus iškilmėj, balandžio 8-tą, Sokol Hall, 2345 So. Kedzie avė. Pro­

gramas prasidės 3:00 vai. popiet.Po programošokiai.ir vaišės. _________ ___

KULTŪROS IR MENE ANTRADIENIU

KLIUBO VAKARAIS
RADIO PUSVALANDII 7:30 iki 8:00

ŠĮ antradienį mūsų programoj dainuot pasižadėjo mū­
sų žymusis menininkas FR. JOKUBAUSKAS. žinias per­
duos Leonas Prūseika. Prašom pasiklausyt; J. P. S.

D. Kent, 1749 Edbrooke 
Avė.

A. Jankus, 28 E. lllth PI. 
šie seni nariai pasimokė jo 
už šiuos metus:

J. Juknis, K. Brazeika, P. 
Razumas, A. ir A. šešelgiai, 
P. Petronis, A. ir E. Drobiai 
iš Stevensville, Mich., A. ir 
J. Augučiai, E? ir M. Kudu- 
kiai, A. Derešky, J. Staras, 
P. Birštonas, L.Platakis, J. 
ir J. Stockus.

Visiems naujiems ir se­
niems nariams širdingai 
ačiū už duoklių pasimokėji- 
mą.

Širdingai prašau visų kliu­
bo narių daugiau pasidar­
buoti.

Atsiminkite kad mes tu­
rime dabar brangiau mokė­
ti už mūsų pusvalandį. Pi­
nigų todėl reikia daugiau.

Sveikinam naujus kultū­
ros ir Meno (Radijo) kliubo 
narius.
’ Įstojo šie:

Jonas ir Adelė Misčiukai- 
Čiai, 1748 W. 86th St.

J. Motiejūnas, 3210 W. 64- 
th PI.

Josephine Navi c k i e n ė, 
4217 Campbell.

K. Biknis, 1502 So. 50th 
Ct., Cicero.

M. Užunaris, 60 E. 101th 
st., Chicago.

P. Babelis, 10404 So. State 
St.

1 Mūsų radijo programą 
girdi daugely vietų Michi­
gan valstijoj. Raginam Mi­
ch igano lietuvius kiek paau­
koti kliubo reikalams.

i Visi bandykime gaut dau­
giau naujų narių j kliubą.

Šiandien apie karo frontą 
ir kitus Įvykius žinias pra­
neš L. Prūseika.

P. Mikulėnas, 
Finansų Sekretorius

7118 Talman St. 
Chiėa’go, III.

Liet. Piliečių Kliubas 
Parėmė Raud. Kryžių

EAST CHICAGO, Ind.— 
Kovo 14 d. Lietuvių Piliečių 
kliubas laikė savo susirinki­
mą, kur buvo apkalbėta kliu­
bo reikalai.

Naujuose sumanymuose 
M. Tijušas davė Įnešimą, 
kad paaukoti iš kliubo iždo 
$15.00 dėl Raudonojo Kry­
žiaus. Jo Įnešimas parem-

! Tyrumas ir Akuratnumag 

RALPH E. LADD 
Buvusi Klingstedt’s 

VAISTINES-PIIAHM AC1 
Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, III PAUL'S PLACE
BROADWAY 

KVIETKININKAS

POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

Penktadieniais žuvienes

šeštadieniais Vištiena

1010 Broadway
Prie pirmos progos užeikite 

pas Pėvilą

ROCKFORD, ILL.
Telefonas Main 2371

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

ROCKFORDO BIZNIERIAI

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Antanas 
Rimkus

3328 S. Emerald Ave.
Persiskyrė su šiuo pasauliu 

kovo 31 d., 1945 m., 5:45 vai. 
popiet, sulaukęs pusės amžiaus; 
gimė Lietuvoje. Amerikoj iš­
gyveno 34 metus.

Paliko dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Oną, po tėvais Gribiūtę; 
tris podukras: Marijoną Lahm 
ir žentą Nicholą, Julijoną Col­
lins ir žentą Pranciškų, Oną 
Grigonis ir žentą William; du 
posūnius: Juozapą Kewder ir 
marčią Ruth, Antaną Kewder ir 
marčią Oną; 7 anūkus, daug ki­
tų giminių ir pažystamų Ame­
rikoj. Lietuvoj—seserį ir tris 
brolius.

Priklausė prie Simano Dau­
kanto Draugijos, Jaunų Lietu­
vių Tautiško Kliubo ir Lietuvių 
Meno ir Kultūros Radio Kliubo.

Kūnas pašarvotas Antano M. 
Phillips koplyčioj, 3307 Litua- 
nica Avė. Laidotuvės įvyks tre­
čiadienį, balandžio 4-tą d., 1:30 
vai. popiet. Iš koplyčios išlydės 
į Lietuvių Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Antano Rimkaus 
giminės, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti pas­
kutinį patarnavimą ir atsisvei­
kinimą.

—Nuliūdę liekame, 
MOTERIS, PODUKROS, 

ŽENTAI, POSŪNIAI 
MARČIOS IR KITI 

GIMINES
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių direktorius A. M. 
Philips. Telefonas Yards 4908.

Zenith Korp. Pelnas
Zenith Radijo Korporaci­

ja pernai turėjo pelno $1,- 
610,980. Tai mažiau ši kor­
poracija pelnė kaip metai 
atgal.

Korporacija apyvartos da­
rė daugiau, bet išmokėjimai 
ir taksai buvo didesni, sako 
korporacijos prezidentas E. 
F. McDonald.

ROMA, kovo 30.—Edward J. 
Flynn, prezidento ypališkas pa­
siuntinys apleido Romą, atlikęs 
čia savo pareigas ir išvyko į Pa­
ryžių pasikalbėti su Francūzi- 
jos vadais. Mano matyti De 
Gaulle. Iš čia važiuos j Londo­
ną.

“VILNIES”

JUBILIEJINIS

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu Neatsiliepia — 

Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 

ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.
Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­

niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IR AKINTUS PRITAIKO
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų — PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

’ 4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Ned’s, Ser’s ir Sub’š Vakarais 
tik pagal sutartį.

tas ir visi nubalsavo, kad 
kliubas paaukotų $15.00.

Labai gerai padarė kliu­
bas paremdamas tą svarbią 
organizaciją.

Raudonasis Kryžius yra 
nepavaduojamai svarbi or­
ganizacija, ji rūpinasi ne 
tik karių parama, bet teikia 
pagalbą belaisviams, kurie 
randasi priešų rankose.

Daugelis iš mūsų turime 
sūnų, dukterų' brolių ir šiaip

giminių priešo belaisvėje, 
tačiau dėka Raudonojo Kry­
žiaus, mes galime apie juos 
užgirsti ir sužinoti apie jų 
sveikatą. Kartais pasiųsti 
ir dovanėlių.

Visi ir visos remkime Rau­
donąjį Kryžių.-

Rep.

WCERTAS
Nedelioj, Bal.-April 8

Sokol Hali
2343 So. Kedzie

Moderniškai Įrengta Nauja Užeiga

' . ANN’S TAVERN
too TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI
WM. ir ANN SANDERS, Sav.

* 3364 S. Halsted St.

Antanas 
Elzbergas

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
kovo 30 d., 1945 m., 9-tą vai. va­
karo. sulaukęs senatvės; gimė 
Lietuvoj, Joniškio vaisė., Šiau­
lių apskr.

Paliko dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius: 
brolį, Joną Elzbergą' ir sesers 
dukterį Oną Stanaitytę; daug 
idėjos draugų ir pažystamų: 
Abekas, Matkų ir kitus.

Kūnas pašarvotas A. B. Pet­
kaus koplyčioje, 6812 So. West­
ern Ave., Chicago, Ill. Laidotu­
vės įvyks antradienį, balandžio 
3 d., 1:30 vai. popiet. Iš koply­
čios išlydės į Lietuvių Tautiš­
kas kapines.

Visi A. A. Elzbergo giminės, 
draugai ir pažystami esat širdin­
gai kviečiami dalyvauti laido­
tuvėse ir suteikti paskutinį pa­
tarnavimą ir atsisveikinimą.

—Nuliūdę liekame,
ABEKAI, MATKUS IR KITI
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių direktorius A. B. Pet­
kus. Tel. Grovehill 0142.

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj 

9:30 vai. vakaro.

Yards 3545

Ann’s Tavern
(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Ave.
Atsilankiusius maloniai priimam ir 

pavaišinam.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6 8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.
Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­

dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4826 S. Kimbark

Phone GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 
’’’ OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro.
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

3 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avenue
VALANDOS:

Nuo 1 iki 4 popiet 
Nuo 7 iki 9 vakaro. 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER 
LIETUVIS AKU’ GYDYTOJAS 

25 Metų Patyrimas
Tel. YARds 1829 
Pritaiko Akiniuti 

Kreivas Akis 
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėlioj pagal SutartįTel. Virginia 9493 Kasdien Atvira ir Moterims

PAULINA BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

Duodam Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra-Red Light 
Radiations. Netvarkų Kraujo Cirkuliavimą, Reumatišką Skausmą, 

Lumbago, Salti, Paralyžių—Salina Naudojimas Elektros ir 
Hydrotherapeutic Trytmentai.

Ign. Ragažinskas, sav.

DIDELfi RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDR1K
INC.

8241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

ŪMUS TRYTMENTAI SU EXTRA VIOLET RAYS 
Veidui Visam Kūnui

nuo 1 iki 3 minučių už.............50c nuo 1 iki 6 minučių už......  $1.50
Penki trytmentai už........................................................................ $6.50
Devyni Trytmentai už............................... ............ ........................ $10.00

1657, West 45th Street, Kampas South Paulina Street
A. F. CZESNA, Savininkas

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. IIAT.STED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

Kanados Filus, Vynai, Degtinės Ir

Likeriai. Atsilankę pasltenklnsit mu­

šu patarnavimu.

EXTRA! EXTitAl
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

ANN S TAVERN
3415 S. Halsted Street

ANNA BAGDONAS, Sav,
Kingsbury Alus, Geri Cigarai 

Skanus Vynas ir Degtinė
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Šiandien Cicero Miesto 
Rinkimai

Šiandien, balandžio 3 d., 
bus renkama mūšy miesto 
trustisas ir magistratas. 
Kad išrinkus gerus ir atsa- 
komingus pareigūnus, visi 
turime dalyvauti balsavi­
muose ir paduoti savo bal­
sus už tuos kandidatus, ku­
rie pilnai atatinka toms pa­
reigoms.

Patartina balsuoti už trus- 
tisą, kuris yra ant demo­
kratų partijos surašo Jo­
seph G. Cerny. Jis yra pla­
čių pažiūrų žmogus ir rūpes­
tingas savo pareigoms. Lie­
tuviai atminkime, kad rinki­
mų dienoje mes galime iš- 

. rinkti tokius žmones, kurie 
mums patinka, tačiau turi­
me dalyvauti balsavimuose.

Antra svarbi vieta, tai po­
licijos magistrato. Į šią vie­
tą kandidatas bus tinkar 
miausis Marvin Capouch. 
Jis taipgi yra demokratų at­
stovas ir pilnai tinkantis 
toms pareigoms.

Gerai jsitėmikime vardus 
ir dalyvaukime rinkimuose. 
Balsavimų vietos bus atda­
ros nuo 6 vai. ryto iki 5 vai. 
vakaro.

Apart Cicero rinkimų, dar 
bus renkama, kaip tai: Oak 
Park, Evanston, Winnetka, 
Berwyn, River Forest ir 
Glencoe.

Atminkime, kad išrinkti 
pareigūnai tarnaus mums 
4 metus, tad rimtai pasižiū­
rėkime laike rinkimų, kad 
jie atitiktų toms pareigoms.

Cicero Pilietis.

Reikalauja Pastoviai 
Duoti Šiltus Pietus 
Mokyklose

Joseph Meegan varde 
Stakjardų Apielinkės Tary­
bos kreipėsi j kongreso agri- 
kultūrinę komisiją, kad pra­
vestų nutarimą pastoviai 
duoti šiltus pietus moki­
niam.

Dabar Illinois valstijoj fe­
derate valdžia duoda pinigų 
dėl šiltų pietų studentam. 
Taipgi duoda valstija ir 
miestas.

Meegan savo laiške sako, 
kad gubernatorius Green 
prižadėjo per metus duoti 
po $1,500,000 dėl mokinių 
šiltų pietų.

Jeigu kongresas nutartų 
skirti tam tikrą dalį dėl mo­
kinių pietų, tai tas pasiliktų 
pastoviai.

Valdžiai neperdaugiausia 
lėšuotų, o būtų didelis daly­
kas mokinių sveikatai ir tė­
vam palengvinimas.

Šiandien Laidos 
Antaną Elzbergą
Prašome Visų Laidotuvėse 

Dalyvauti
Šiandien, antradienį, ba­

landžio 3 d., laidosime Anta­
ną Elzbergą, seniau gyvenu­
sį Waukegane, paskui Hot 
Springs, Ark., o paskutiniu 
laiku Chicagoj.

Malonaus būdo senuką ne 
daug kas pažinojo Chicagoj, 
nes buvo netvirtos sveika­
tos ir jau turėjo gerą pundą 
metų ant savo pečių, tai ne­
daug kur išeidavo.

Antanas Elzbergas yra ki­
lęs iš Joniškio. Jis gyveno 
Mintaujoj tais laikais kai 
daug lietuvių jaunuolių lan­
kydavo ten gimnaziją. Elz­
bergas buvo pažangus, jis 
parduodavo literatūrą stu­
dentams ir visame padėdavo 
jiems.

Velionis buvo inteligentiš­
kas, darbininkiškos idėjos 
žmogus.

Per eilę metų skaitė “Vil­
nį”.

Prašome visų idėjos drau­
gų stengtis dalyvauti šerme­
nyse ir paskutinio patarna­
vimo atidavime.

Antano Elzbergo kūnas 
pašarvotas A. B. Petkaus 
koplyčioj, 6812 So. Western 
avė.

Prie velionio karsto ir ka­
puose padainuos liūdesio 
meliodijų K. Abekienė ir A. 
Kenstavičienė duetu. Taip­
gi bus kalbėtojas nuo dien­
raščio “Vilnies”.
, Velionį išlydės iš koply­
čios į Lietuvių Tautiškas ka­
pines šiandien 1:30 vai. po­
piet.

Visus nuoširdžiai prašo­
me dalyvauti.

Marquetteparkietis.

Penki Lietuviai 
Žuvo Karo Fronte

Karo Departmento žinio­
mis, penki lietuviai kariai 
žuvo karo veiksmuose:

Pfc. William Jotka, kurio 
motina Sofie gyvena 1242 
W. Pierce st.

Seržantas Bruno E. Nor­
kus. Jo motina Anna Vaz- 
mus gyvena 4544 S. Pauli­
na st.

Karys Joseph G. Paškaus- 
kas.

Karys Charles šimašius. 
Jo motina gyvena 350 West 
56th st.

Pfc. Edward L. Urban, 
kurio motina gyvena 4525 S. 
Halsted st.

Du Lietuviai 
Sužeista Karo 
Veiksmuose

Karo Departmento pa­
skelbtų sužeistų tarpe yra 
dvi lietuviškos pavardės:

Karys Joseph P. Čeponis, 
jo motina gyvena 7259 S. 
Maplewood st.

Karys Steve Matas, kurio 
tėvas gyvena 7750 West 87th 
St.

Šešelgiai Sveikina 
“Vilnį”

Pereitą sekmadienį teko 
susitikti šešelgį, ilgametį 
veikėją, kuris seniau yra gy­
venęs Detroite.

Dienraščio 25 metų jubi­
liejaus proga Antanas ir 
Anastazija šešelgiai įteikė 
$5.00 aukų “Vilniai.”

F.

Paskelbė atskaitą kiek 
vaikučių užtrokšta savo lo- 
vukėse. Per metus laiko už­
troško 1,581 vaikutis. 85 
nuošimčiai šių kūdikių ne­
buvo metų amžiaus.

Tas pasireiškia veikiausia 
dėl to, kad daug jaunų mo­
tinų dirba, būna nuvargę ir 
negali taip gerai mažyčius 
prižiūrėti.

Cicero Piliečiai, Balsuokite už

E. MARVIN CAPOUCH!
E. Marvin Capouch ir vėl kan­
didatuoja į Policijos Magistra­
lę nuo Cicero. Tas pareigas 
jis ir dabar tinkamai eina.

Kadangi jis asmeniškai dau­
geliui pažįstamas kaipo tikrai 
geras žmogus, tai patartina 
visiems lietuviams už jį bal­
suoti.

Balsavimas įvyks rytoj, ba­
landžio 3 d. Prasidės 6 vai. 
ryto, o užsibaigs 5 vai. popiet.

Lietuviams patartina už p. 
Capouch balsuoti, nes jis yra 
geras lietuvių draugas ir vi­
sada lietuviams yra pasiren­
gęs patarnauti.

Mėsos Trukumas 
Busiąs iki Kitų Metų

Pereitos savaitės pabai­
goj iš 37 miestų skerdyklų 
savininkai bei jų atstovai 
turėjo konferenciją Hotel 
Sherman. Konferenciją su­
šaukė Livestock Producers 
Association.

Patiektuose konferencijoj 
raportuose buvo įrodinėja­
ma, kad dėl aukštų grūdų 
kainų, valdžios uždėtų kai­
nų lubų ir stokos darbinin­
kų ūkininkam pasireiškia 
mėsos trūkumas.

Stakjardų Darbininkų 
(CIO) unija padarė šiuo 
klausimu pareiškimą. Ten 
sako, kad skerdyklų savinin­
kai tiksliai bando sudaryti 
mėsos trūkumą, jog galėtų 
pakelti kainas.

Konferencijos komitetas 
sakė, kad kaltinimas netei­
singas. Jie, girdi, pasirengę, 
jog valdžia padarytų tyri­
nėjimą dėl ko yra stoka mė­
sos.

Žmonės Nesiskubina 
Į Religines Apeigas

Pereitų Velykų rytas bu­
vo nepaprastai gražus. Kas 
norėjo, tai galėjo dalyvauti 
velykinėse apeigose. Ta­
čiau susiįdomavusių skai­
čius žymiai sumažėjęs. Se­
niau būdavo prisirinks į 
Soldier Field, kur katalikų 
religinės apeigos įvyksta po 
70,000 žmonių.

Pereitą sekmadienį į ka­
talikų religines apeigas Sol­
dier Field tesusirinko, kaip 
policija sako, tik apie 35,000 
žmonių, nežiūrint jog rytas 
buvo nepaprastai gražus.

Traukiniai Reikmenų 
Karo Belaisviams

Karo belaisviams reikme­
nų traukinys Šveicarų val­
džios pristatytas iš 50 vago­
nų maisto, vaistų ir bandažų 
siunčiamas į distribucijos 
centrą Mossburg, Vokieti­
joj, turėjo išvykti iš Šveica­
rijos kovo 6 d. pagal iš Ame­
rikos Raudonojo Kryžiaus 
atstovų Genevoj, Šveicarijoj, 
nesenei gautų žinių.

Pirmas trokų konvojus iš 
Šveicarijos į Vokietiją neš­
damas karo belaisviams 
reikmenų, turėjo išvykti se­
kamą dieną, keliaujant iš 
Constance Meersburg.

Moosburg, į šiaurę nuo 
Munich, yra arčiausias mies­
tas prie Stalag VILA, kuri 
yra didelė stovykla su daug 
divizijų dėl įvairių tautų. 
Tikime, kad apie 10,000 ame­
rikiečių ten šiuom metu lai­
koma, 4,000 iš jų nesenei bu­
vo perkelti iš Stalag Luft 
III, pirmiaus didžiausia 
Amerikos belaisvių lakūnų 
stovykla Vokietijoj.

šis trokų konvojus turės 
maisto ir vaistų Lubeck ra­
jonui ir Karlsbad-Marien- 
bad rajonui, kur belaisvių 
koncentravimas buvo rapor­
tuotas. Trokai Amerikos 
Raud. Kryžiaus pristatyti 
Tarptautiniam Raud. Kry­
žiaus Komitetui bus vairuo­
jami šveicarų . (neutralių) 
darbininkų su vokiečiais 
sargais.

A. R. K.

Pralotas Krušas 
Mercy Ligoninėj

Pereitą savaitę pralotas 
Krušas, šv. Jurgio parapijos 
klebonas, gavo širdies ataką 
ir apslobo. Staiga liko nu­
vežtas į Mercy, ligoninę.

Beje, taipgi *nesveikuoja 
vargonininkas Pocius. Jis 
praeitą savaitę staigiai ap­
sirgo ir pasidavė šv. Kry­
žiaus ligoninėn.

Bridgeportietis.

Jonas Kubilis
gyveno 439 N. St. Louis Ave.

Persiskyrė su šiuo pasauliu ba­
landžio 1 d., 1945 m., 7:00 vai. 
vakaro, sulaukęs pusės ’am­
žiaus; gimė Lietuvoje, Kar- 
sokiškio parapijos, Asciagalių 
kaimo, Panevėžio apskr. Ame­
rikoj išgyveno 38 metus.

Paliko dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Petronėlę, po tėvais Ši- 
leikiūtės, 2 sūnus: Albertą, U. S. 
Air Corps, Joną ir marčią Mil­
dred ir 2 anūkus: Caroline Lee 
ir Judith; brolį Povilą Kubilių, 
švogerį Juozapą Šileikį, jo mo­
terį Oną ir jų šeimą; pusbrolį 
Dominiką Chepele, sesers duk­
terį Stellą Vaivadą ir vyrą Po­
vilą ir kitas gimines. Lietuvoj— 
brolį ir dvi seseris.

Kūnas pašarvotas koplyčioj, 
3500 W. Harrison St.

Laidotuvės įvyks balandžio 5 
d., 1:30 vai. popiet. Iš koplyčios 
išlydės į Lietuvių Tautiškas 
Kapines.

Visi A. A. Jono Kubiliaus gi­
minės, draugai ir pažystami esat 
širdingai kviečiami dalyvauti 
laidotuvėse ir suteikti paskutinį 
patarnavimą ii- atsisveikinimą.

Nuliūdę liekame, 
MOTERIS, SŪNUS IR BROLIS

Laidotuvių apeigas veaa lai­
dotuvių direktorius Antanas 
Petkus. Tel. Grovehill 0142.

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

Real Estate HELP WANTED—WOMEN

8 GYVENIMŲ
IR 2-jų ŠTORŲ

Mūrinis namas. Namas gerame sto­
vyje. Pečiumi apšildo- O *7 CAA 
domas. Nori gaut cash. v •
Randasi ant Halsted, arti 18th Street.

Telefonuokite: Mr. Otto
Drexel 1800

H. J. COLEMAN CO. 
4705 State Street

MISCELLANEOUS

Užsisakykite Dabar 
CEDRINES ARBA PLIENINES

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 

Dėl dykai apskaitliavimo 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS. Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp.

Galite Užmokėti j 12-ką Mėnesių 
~ ANGLIS! — ANGLIS! 
Jeigu Jums stokuoja anglies, patelefo­
nuokite mums. Aukštos rūšies
Indiana Lump............................$6.95
Indiana Nut —....... —............ $6.65
Indiana Stoker...... .................. $6.50
“2 tonu arba daugiau, plus taksas”

LOOMIS COAL CO.
2464 So. Loomis — Monroe 8215

BUSINESS-SERVICES
Carpentering—Contracting

Abelnam Darbui
Kontraktorius

Namus pakeliam, paramstom, iš- 
tiesinam, pamatus padedam, grindis, 
šalygatvius, stulpus plytų, blokų, me­
džio: skiepus iškasant; atikų flatus, 
kambarius; plumbingus , maudynes; 
pabudavojam kabinetines sinkas; 
naujus stogus bile budinkui; langus, 
purčius, plasterį, insuliuojame; as­
bestu apmušame šonus; darome pla­
nus. Sutartis. Apskaičiavimus teikia­
me dykai. Norint pirkt ar parduot 
arba inspekcijai pašaukite mus.

GENERAL SALES CO.
5205 So. Sagamon St. 
Boulevard 1344-7912

WEST SIDE KOTELIUI 
REIKIA TARNAITĖS 

GERA ALGA 
Puikiausios Darbo Sąlygos 

nuo 8:30 iki 4:30 
Pilną arba dalį laiko 

Pašaukite AUSTIN 5096

MERGINŲ
Išsimokinimui
arba mokančiųjų 

reikia kaipo
“Sheep Casing Selectors” 

Jums Patiks Mūsų Darbo Sąlygos
LABAI GERAS UŽMOKESTIS

PREMIER CASING CO. 
624 Root St.

MOTERŲ arba MERGINŲ 
ŠAPOS APVALYMUI IR 

SUVYNIOJIMUI VEIDRODŽIŲ. 
Patyrimas Nereikalingas.

GERA MOKESTIS 
Galite Dirbt ir Viršlaikį 

Patogu davažiuoti.
Kreipkitės pas: 

MR. SIMS 
659 Washington Bvd.

Reikia Motery
Dirbti Dali Dienos

30 Valandų Savaitėje
Jūsų Parankumui Pritaikome Šiftus— 

Patys Pasirinkite Sau Tinkama^ 
Valandas.

LABAI LENGVAS DARBAS. 
NUOLATINIS.

GERAS UŽMOKESTIS
Dirbkite Savo Kaimynystėje. 

Kreipkitės pas:

Squire - Dingee Co.
1918 Elston Avenue 

(Kampas Cortland)

HELP WANTED—MEN

ROSELANDO ŽINIOS
Roselando Aido Choras ir 

rengimo komisija taria ačiū 
šiuom ypatom, kurios auka­
vo dalykų dėl operetės “Ka­
da Kaimas Nemiega.”

S. Palakauskienė namie 
keptą duoną. F. Pajėda ir 
V. Priekša lietuviškas duo­
nas. Mr. ir Mrs. F. Pajėda 
9 tuzinus kiaušinių.

Susižeidė Marijona 
Ramonienė

Marijona Ramonienė, 501 
E. 91st st., namuose paslydo, 
puolė beprosydama ir dik- 
čiai susižeidė, prasimušė gal­
vą ir įskėlė šonkaulį.

Ramonienė labai nuoširdi 
darbuotoja. Ji labai daug 
dirbo dėl Lietuvos žmonių 
drapanų pasiuntimo. Ne tik 
Roselande darbuodavosi prie 
drapanų taisymo, bet atva­
žiuodavo į Bridgeporto cen­
trą, drapanų taisymo stotį.

Ramonienės vyras stebė­
tinai dikčiai pasidarbavo dėl 
šelpimo nuo karo nukentė­
jusių. Jis pataisė 1,700 po­
rų čeverykų dėl Lietuvos 
žmonių.

Labai gaila, kad tokia 
skaudi nelaimė ištiko drau­
gę Ramonienę.

Nuo savęs reiškiu abiem 
Ramonam gilią užuojautą.

A. M-kas.

Šią Savaitę Užbaigs 
Raud. Kryžiaus 
Rinkliavą

Raudonojo Kryžiaus rink­
liavos pirmininkas Martin; 
Kennelly numato, kad šią sa­
vaitę gal bus užbaigta kvo­
ta. Iki pereito pirmadienio 
jau buvo sukelta 80 nuošim­
čių kvotos.'

Dar reikia biski mažiau 
dviejų milionų dolerių iki 
kvotos išpildymo.

Rinkliava sklandžiai eina. 
Apielinkių komitetai puikiai 
darbuojasi, visuomenė ge­
rai ko-operuoja, sako Ken­
nelly.
Taip pat tariame labai ačiū 

Misevičiui už scenarijas, ku­
rias jis taip gražiai padirbo.

Komitetas.

Nelaukite, Rytoj Gali Būti I’m Siu: 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalo w už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių, Bungalows, Apart- 
mentų, Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

SANDĖLIS KNYGŲ 
IR ŽOLIŲ

Vyrų — Eks-Kareivių
BŪTINAI INDUSTRIJAI REHCIA 

įvairių Darbininkų 
GERA POKARINĖ ATEITIS 

PATYRUSIEM DARBININKAM.
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO.
Swan-Finch Oil Corp.
5849 West 66th St.

MOTERŲ AR MERGINŲ
Dešrų Žarnų Atrinkėjų

Su patyrimu arba be patyrimo

BOBSIN CASING CO.
941 W. 37th St. Yards 4711

LENGVAM DARBUI
Reikia Moterų

APVALYMUI IR ŠLAVIMUI
Trumpos valandos: nuo 5 popiet iki 
11 vėl. vakaro; šeštadieniais nuo 1 
vai. popiet iki 7 vakaro. Mokestis 65c 
valandai.

MR. LOUIS COOK 
1018 S. Wabash Ave.

Gydykla nuo Baimės Mirtie*. 50c

30c
25c

uoKie marių.Dūkti Gyvena Pustynile , 33cKūrykla Ir Burtininkas $•>«
Kunigas Smitas, paplovė Savo Meilužę

Ir Paskandino Hudson L pej su 
meili'’ — —

tavęs paslėptas

suėlutitl. o kai J) gausi, lai 
pasaulio šluosi

26c
35c

su 
... 25c

20c
10c

namą nnyguir ....------ . -
Praloto Oliausko Darbai 25c
Ko Nori Kunigas Kaulinis 10c
Lengvas Bodas Išmokt Anglą Kalbos 

be kito pageltios 35cSveikata. Ligoniams. Aprašo apie 350
ir kur galima (taullLytiško, Ligos, kaip apsisaugoti Ir

Vlrlja'. knyga apie su 450 visokių gaspa- 
dlnystės pamokinimų ... •

Dvarinė
-,al į šventą Žemę. Jeruzolimą. 

Grigo Kalėdos ir Sena 
mintinai

30c

25c I

2Se 2 .r 
Mc

30c
25c
40c

Gromato. i Lietuvą su apie 15 skirtingų 
pasveikinimų, dainų Ir su gražiomis kvlelknms. Tuzinas 4Oc. 3 tuzinai 
už 31.00. arba 10 tuzinų už 83.00.

ŽOLĖS ARBATOS FORMOJE

išbėrimų

Sic

REIKIA KALVIO 
IR FINISHERS 

Patyrusių Motor Truck Bodies Darbe 
Būtina Industrija

JACOB PRESS SONS 
3320 S. Normal Avė.

Automatic
Screw Mašinai 
Operatorkos 

PATYRUSIOS
GERA MOKESTIS 

PASTOVUS DARBAS
Pašaukite

CALUMET 2100

Pajieškojimas
Pajieškau brolio Juozo Dankšos, 

kuris paeina iš Šakių apskr., Slavikų 
parapijos ir Žiūronų kaimo. 20 metų 
atgal gyveno apie Pittsburgh, Pa. Jis 
pats arba kas žinote apie jį praneški­
te man, už ką būsiu labai dėkingas.

K. A. DANKŠAS
4335 W. Harrison St., Chicago, III.

Į Pranešimai iš Kitar Į
CLEVELAND, OHIO 

Prakalbos
L.L.D. 190 ir 22-ra kuopos rengia 

prakalbas. Kalbės drg. V. Andrulis, 
“V.” Redaktorius, pirmadienį, ba­
landžio (April) 2-rą d., 8-tą vai. va­
karo, Brown Leaf Svetainėje, 987 E. 
79th St. Kviečiame visus atsilankyti 
ir išgirsti apie vėliausius pasaulinius 
įvykius.

Rengėjai.

I Vietiniai Pranešimai I
L.D.S. ir L.L.D. KUOPU VEIKĖJAM 

IR PIKNIKO TIKIETŲ 
PLATINTOJAMS

Už kiekvieną parduotą knygelę (15 
tikietų) kuopa bei organizacija pasi­
laiko sau $2.00, o pikniko rengimo 
komisijai grąžina $1.00 lėšų padengi­
mui. Išvengimui keblumų skaičiavi­
me reikalinga parduot visą knygelę, 
kad gaut kuopai priklausomą dalį. 
Piknikas įvyks geguės (May) 27 d., 
Justice Park darže.

32.25
Vėžio. Rasis ir tt $2.25Aukšto krauto milteliai 35c. 3 oz $1.00.

Moterą Mėn
Viduriu Lit

M. 2UKAITĮS
331 Dean Stęe 

Spencerport, N.

60c 
60c
60c
60c
60c
85c
86c 
60c

LIETUVAI PAGALBOS TEIKIMO 
KOMITETO CHICAGOS SKY­

RIAUS SUSIRINKIMAS
Lietuvai pagalbos teikimo komite­

to posėdis įvyks balandžio (April 1 
d. 10-tą vai. ryto, Vilnies svetainėj. 
Visi draugijų atstovai ir komiteto na­
riai dalyvaukite susirinkime ir mi­
nėtu laika. Turime laba: daug svar­
bių reikalų nutarimui. (29-3) 

Sekr. M. J. Zald.

60e
85 c
.23

MARQUETTE PARK
L.D S. 127-tos kuopos susirinkimas 

įvyks antradienį, balandžio (April) 3 
d.. 7:30 vai. vakaro. Mureikier.ės sve­
tainėje. 2538 W. 69tn St.

Visi nariai ir narės kviečiami daly­
vauti ir pribūti laiku. (31-3) 

Užrašų Rašt. J. Dorinicnė.

HELP WANTED—MEN

Reikia Mekaniky ir 
Mekanikams Pagelbininky 

Dirbti Pilną Laiką arba Trumpas 
Valandas—vakarais arba tik nedėlio- 

mis ir subatomis.
PATENKINANTIS UŽMOKESTIS.

Kreipkitės pas:
5006 ARCHER AVĖ. 

arba telefonuokite: 
VIRginia 2788

REIKIA
NAKTINIO SARGO 

PASTOVUS DARBAS 
GERA MOKESTIS 

Kreipkitės pas:
American Cleaners & Dyers 

4250 W Lake Street

DOCKMEN
Taip pat FREIGHT HANDLERS, 

TRUCKERS ir LOADERS 
Gera Mokestis 

Pastovus Pokarinis Darbas 
Kreipkitės tuojau: 

INTERSTATE MOTOR FREIGHT 
1833 South Canal St.

VYRŲ
Būtinai Karinei Industrijai 

DIRBTI
STEEL

WAREHOUSeJE
Patyrimas Nereikalingas

Geros Darbo Sąlygos

CENTRAL STEEL
& WIRE CO.

2924 W. 51st Street
Kreipkitės: nuo 9 ryto 

iki 4-riy popiet
ĮVAIRŪS KARINIAI- 

DARBAI
Pradinė Mokestis nuo 60c iki 70c 

i Valandą
ARENS CONTROLS, INC. 

2253 S. Halsted St.
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